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  ) البیئة دینامیات(  البیئیة العلوم

  :  البیئة مفهوم* 
  "الحیز الذي یحیط بالكائن الحي یتأثر بھ ویؤثر فیھ " 

 تحدد والتي الطبیعة جوانب یتناول الذي العلم هو )  ecologyإیكولوجي(  الطبیعیة البیئة علم

   البیئة لمكونات استخدامه وكیفیة الحي الكائن حیاة

یعني و logusو . ویعني مكان المعیشة  oikosي كلمة یونانیة  من مقطعین ھما ھ.كلمة ایكولوجى
ات المتبادلة بین الأحیاء راسة العلاقدو قصد بھا ) لیھیك(دراسة و وضع ھذه التسمیة العالم الألماني

  ة  ئو البی

   Environmentو Ecology  بین فرق هناك  

اسة التفاعل بین الحیاة ومكونات البیئة أي أنھ ھي در Environment :)الكلیة( الشاملة البیئة

  والاجتماعیة والاقتصادیة  والبیولوجیة   لكیمیائیة  یتناول تطبیق معلومات فى مجالات معرفیة منھا الفیزیا ئیة وا
لمحافظة علي البیئة وحسن استثمارھا وعدم إھدارھا ووقایة المجتمعات من الآثار الضارة التي تحدث وھى تعنى با

  فعل الطبیعة أو نتیجة لتعامل الإنسان غیر السوي مع الطبیعةب

   تطبیقیة جوانب من یتضمنه بما  environment نقصد البیئة نذكر عندما

 الحفاظ في دورهم نقصد  environmentalists الكلیة البیئة علماء نذكر عندما أما

 یضم كلیة طبیعة ذو أصبح البیئة ممفهو  فإن وهكذا) بمواردها الانتفاع حسن(  وتحسینها البیئة على

   والاقتصادیة والثقافیة والاجتماعیة والبیولوجیة والكیمیائیة الفیزیائیة المكونات من العدید

    البعض بعضها مع تتفاعل التي والسیاسیة

 مقوماتعلى  منها ویحصل الحیة الكائنات من غیره مع فیه یحیا الذي الإطار هي : الإنسان بیئة

   التكنولوجیة -  الاجتماعیة -  الطبیعیة البیئة ملوتش حیاته

  الجوانب الرئیسیة لبیئة الإنسان

  )المصنوعة (  البیئة التكنولوجیة  البیئة الاجتماعیة  البیئة الطبیعیة    

  ھي التي یشترك فیھا

الإنسان مع سائر الكائنات 

  .الحیة 

  ھي التي یشترك فیھا

  .الإنسان مع أقرانھ من البشر 

نعھا الإنسان بعلمھ ھى التى ص

  .وتقدمھ 

   

  وقد اتسع مفهوم بیئة الانسان من المحلیة الى الاقلیمیة والعالمیة حتى شمل الكون كله 

 عمق أكبر بین المسافة ووه الأرضیة الكرة على الحیاة هفی توجد الذي الحیز هو : الحیوي الغلاف 

  كم 14عن  ولا یزید أقصى سمك لھ . الجبال في الحیاة علیه توجد ارتفاع وأعلى البحار في حیاة به توجد

ویشمل جمیع الكائنات الحیة واجزاء من القشرة الارضیة والغلاف المائى والطبقات السفلى من الغلاف الهوائى  0



2 
 

  وهى توفر الشروط والظروف الملائمة لحیاة هذه الكائنات على الارض

  )الارض كوكب الحیاة ( الاخرى فیما یلى شكل یوضح الغلاف الحیوى وعلاقته بالاغلفة 

  
 البحر – النهر -  الغابة مثل البیئي أو الإیكولوجي النظام هي الحیوي الغلاف بناء وحدة أن تعلم هل

  والصحراء والواحة وجمیعها تكون النظام البیئى

 )Ecosystem البیئى(  الإیكولوجي النظام

 محدود  حیز في الحیة غیر والمكونات الحیة كائناتبال یتعلق ما لكل وصف هوبطریقة كمیة  -1

  وتبادلات  تفاعلات من بینها یحدث وما الطبیعة من

 عملیات معقدة من یكولوجیةا منظومة بأنه الطاقة بلغة الأیكولوجي النظام تعریف ویمكن -2

 الحیة اتالجماع نمو معدلات تغیر إلى تؤدى التى المسارات من بالعدید تتمیز ومترابطة متشابكة

 . ككل النظام إطار فى التوازن من مستقرة حالة الى بها وتصل

  الإیكولوجي النظام خصائص

  :یلي بما ةیكولوجیالا النظم تتمیز

  الفضلات استخدام - للتغیر القابلیة مع الاستقرار - العلاقات تشابك - المكونات تعدد - 

  وتشمل المكونات تعدد:  أولا

  الحیاة فى النظام تحدد نوع  حیة غیر مكونات - 

  تؤثر فى البیئة وتتاثر بها  حیة مكونات - 

  یكولوجيلإا للنظام ممیزة عوامل جمیعها المكونات هذه وتعتبر

  إلى العوامل هذه وتنقسم

  وتضم  - : حیة غیر عوامل) -أ

  فیزیائیة عوامل- 1

  ……ض والموقع من سطح البحر وخط العر  الریاح -الضوء- الحرارة مثل  المناخوهى عوامل 

  تتناول الجانب الكیمیائى  كیمائیة عوامل-2

  وىالغلاف الحی

 الغلاف المائى

 جبل الغلاف الهوائى

 قاع المحیط

 القشرة الارضیة
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  التربة وأملاحالحامضیة والقاعدیة ك الكیمیائیة والمركبات العناصر بعض نقص أو زیادة اثر مثل

  -: إلى تنقسم حیة عوامل) ب

 رةمدخ كیمائیة طاقة إلىالاشعاعیة  الشمس طاقة تحول التيالخضراء  النباتات وهي ،للغذاء منتجة كائنات - 1

 غیر أو مباشرة بصورة الخضراء النباتات على سائر الكائنات تعتمدو  .الضوئي البناء عملیة طریق عن الغذاء في

  مباشرة

اكلات (  مباشرة بصورةكغذاء لها  الخضراء النباتات على  تعتمد التي الحیوانات وهي للغذاء مستهلكة كائنات- 2

  )مفترسة او اكلات لحوم ( تغذت على النبات  تتغذى على حیوانات سبق ان مباشرة غیر أو)عشب 

تتخذ من اجسام النباتات  التي والفطریاتالرمیة  البكتریا مثل دقیقةمجهریة  كائنات وهي محللة كائنات - 3

  فتحلل أجسامھا وتستمد منھا الطاقة وتتخلف مواد أخرى تعود إلى التربةوالحیوانات المیتة غذاء لها 

  ؟ علل" ةالطبیع رساح المحللة تسمى الكائناتو 

 إلى وغیرها والنتروجین والفوسفور الكربون عناصر تطلق لأنهالان بدونها لا یتم تحلل بقایا الحیوانات والنباتات و 

  ث یعاد استخدامها لتستمر الحیاة حی التربة

  .العناصر  نموذج لكائنات ومكونات النظام الایكولوجي وعلاقتھا بسریان الطاقة ودورانوفیما یلى شكل یوضح 
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  الحیة العوامل  على تأثیرهما ومدى الطبیعیة العوامل من عاملین نتناول سوف یلي وفیما

  البیئي وتأثیره الضوءاولا 

 وهو الشمس طاقة من المرئي الجزء هو والضوء  الأرض على والحرارة الضوء مصدر هي الشمس

  والحیوان النبات على المؤثرة العوامل أهم من أیضا

  الضوئي البناء وعملیة الضوء - 1

فاذا توفر الضوء فان  الضوء وجود في إلا الخضراء النباتات في الضوئي البناء عملیة تتم لا

 -390 بین أطوالها تقع التي الضوئیة الموجات یمتص الخضراءالاوراق  في الموجود الكلوروفیل

  خضراء بصنع الغذاء لتقوم البلاستیدات ال) متر  1xالنانومتر یساوى ( نانومتر 780

  0كیمائیة طاقة إلى الضوئیة الطاقة تحویل یتمحیث  الضوئي البناء عملیة أثناء

  الانتحاء وعملیة الضوء- 2

  الانتحاء هو ما -

 من المؤثر موقع یحدد  اتجاه فى للنمو نتیجة )دون انتقال الجسم  ( الموقعیة الحركة هو الانتحاء

  النبات

  تحاء موجبا إذا كان اتجاه النمو نحو المؤثر ویكون سلبیا إذا ابتعد عن المؤثر یكون الان انواع الانتحاء

  ) مثال الساق منتحى ضوئى موجب علل؟( الانتحاء سبب هو ما - 

 الساق خلایا من أكبر بدرجة الضوء عن البعیدة الساق خلایا استطالة إلى الانتحاء سبب یرجع

فى الظلام اكثر منها ) الأوكسینات(  للنمو المحفزة لموادل تستجیب النبات خلایا لأن لضوءل المواجهة

  فى الضوء

  : النبات في والإزهار الضوء - 3
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  : هما متتالین بمرحلتین نموه أثناء النبات یمر

   والساق الجذر فیتكون البذور إنبات عند الجنین خلایا تنقسم وفیها ىالخضر  النمو مرحلة-أ

   .والأوراق

 بعد وذلك والثمار الإزهار لتكوین الخضري النمو من فترة بعد تبدأ اروالأثم الإزهار مرحلة -ب

وتتأثر هاتان المرحلتان بعوامل النظام البیئى فقد تكون هذه العوامل .عدیدة داخلیة فاعلاتت حدوث

  ملائمة لحدوث المرحلتین او قد تكون ملائمة لحدوث النمو الخضرى دون الازهار 

 إذا ولكن وأبریل مارساكتوبر ونوفمبر ویزهر فى شهرى  شهري خلال عادة یزرع القمح نبات: مثال

  ؟ لماذا یزهر أن دون فقط خضریا ینمو فإنه ومارس فبرایر شهري خلال القمح زرع

ولان  الإزهار مرحلة إلى النبات یصل لكي اللازمة الداخلیة للتغیرات البیئة العوامل ملاءمة لعدم

  ر والاثمار بعد وقت مناسب التواقت الضوئى عنصر اساسى للازها

  ؟ الضوئي التواقت عن تعرف ماذا* 

 ذلك بعد لها یتعرض التي الظلام وفترة النبات علیها یحصل التي الإضاءة فترة بین العلاقة هو

  ساعة 24 كل بالتعاقب

   تقسیم النباتات تبعا للتواقت الضوئي
  إضاءة طویلة و إظلام قصیر الى فترة نباتات تحتاج  
 تات تحتاج إضاءة قصیرة و إظلام طویل نبا 
  المتعاقبتین  ظلامالانباتات لا تتأثر  بطول أو قصر فترتي الإضاءة أو 

  : الحیة الكائنات وتوزیع الضوء - 4

  . الیابسة وعلى الماء في الحیة الكائنات توزیع في العوامل أهم من الضوء

  الحیة  كائناتال معینة نوعیات وجود الضوءیحدد العمق الذى یصل الیه  : الماء في -أ

  تختلف الطحالب فى حاجتها الى نوعیة وكمیة الضوء اللازم للبناء الضوئى   - : مثال 

لانها تحتاج الى كمیة ضوء قلیلة  م 25 عمق تستطیع ان تكون غذائها حتى الحمراء الطحالب*

 نسبیا 

 م 15اكثر من  عمق لاتستطیع ان تكون غذائهاعند البنیة الطحالب*

 م120 عمق عند تعیش أن یمكنوطرفها الاخر سائب  القاع في المثبتة الطحالب*

  م10 اكثر من عمق على تعیش أن الوعائیة النباتاتلا تستطیع *

 التي( الصحراء بین المقارنة عند الحیة الكائنات توزیع على الضوء أثر یظهر :الیابسة على-ب

 الغابات ومنطقة)  النسبیة الرطوبة نخفاضاو  ارةالحر  درجة وارتفاع الضوء كمیة بزیادة تتمیز
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ونتیجة  )النسبیة الرطوبة رتفاعا مع الضخمة الأشجار الضوءأسفل بقلة تتمیز التي(  الاستوائیة

 نجد أن كائنات كل منطقة قد تكیفت لمجابھة الظروف المحیطة بھالاختلاف الظروف 

  : الحیوانات ونشاط الضوء - 5

  تاثیر ضوء الشمس  ) أ

  : یلي ما إلىتأثیرضوء الشمس ل تبعا الحیوانات نشاط تقسیم یمكن

  . ملاجئها الى تعود ثم تدریجیا اللیلیة الحیوانات نشاطفیها یقل:  الفجر فترة -1

  النهاریة الحیواناتفیها تنشط:  النهار فترة  -2

  . ملاجئها الى تعود ثم تدریجیا النهاریة الحیوانات نشاطفیها یقل:  الغسق فترة -3

  اللیلیة الحیواناتفیها تنشط:  اللیل فترة -4

 تنشط فهى والجذر للمد تتعرض التي البحریة الشواطئ أحیاء علىملموس  تأثیرله  القمر ضوء )ب 

  وتبقى غیر نشطة عند الجزر )بالماء غمرها(  المد أثناء

  الحیوانات وهجرة الضوء-6
 ماعة معینة من الحیوانات خلال أوقات أو مواسمظاھرة حیویة ذات طبیعة دوریة تتم بانتقال ج: الھجرة 

  :ومن أنواع الھجرة  معینة وتتمیز بصفات بیئیة دوریة تتكرر یومیا او موسمیا او سنویا اوكل بضع سنوات 

   یومیة هجرة)أ 

مثل العصافیر التى تھاجر یومیاً إلى أماكن :  الحیوانات البریة التى تعیش متجمعة -1

  اشھا تغذیتھا ثم تعود إلى أعش

فالقشریات المائیة تھبط إلى القاعً یومیاً  واتصعد إلى السطح  فى الماء الهائمة الأحیاء -2

لتأثرھا بالأشعة فوق البنفسجیة (متر  27 تظل طول النھارعلى عمق حوالى 

  ) قد یحدث العكس بالنسبة لأحیاء أخرى(لیلا الى الى السطح بتاثیر الضوءوتھاجر 

یاه العمیقة لیلاً إلى المیاه الضحلة لوضع البیض ثم تعود التى تخرج من الم الأسماك -3

  إلى المیاه العمیقة نھاراً 

الحالة الفسیولوجیة والعمق والموسم : تتباین استجابات الحیوانات المائیة للھجرة حسب وھكذا 

  .  والمرحلة التي یمر بھا الكائن الحي من تاریخ حیاتھ 

  الصحراویة لسلاحفا أو الطیور هجرة مثل -  موسمیة هجرة ) ب

تتجمع فى أنفاق طویلة تحت الأرض شتاءاً ثم تخرج منھا فى فصل :  السلاحف الصحراویة -1

  .فى الشتاء القادم الیھا الربیع وتعود 
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( طول فترة النھار ترجع الى ) علل تتم الھجرة فى الطیور بشكل دورى ومنتظم ؟ (:  الطیور -2

حیث یزید حجم ومدة تغذیتھا تؤثر على نشاطھا  والتى) زیادتھ فى الربیع ونقصھ فى الخریف 

  . جنسیة بزیادة النھار ویقل بنقصھ الغدد ال

 ً  . علل؟ طول فترة النھار فى الربیع ونقصھ فى الخریف من عوامل إطلاق الھجرة بانتظام ودوریا

  البیئي وتأثیرها الحرارة درجةثانیا 

 وأخرى قطبیة منطقة في الأحیاء بین نقارن عندما بوضوح الأحیاء على الحرارة درجة تأثیر یتجلي

او عندما نقارن بین فاعلیة النمو والتكاثر فى فصل الصیف والشتاء حیث تتاثر هذه الفعالیة  استوائیة

  درجة مئویة  50اذا قلت درجة الحرارة عن الصفر او زادت على 

 صفر بین راوحیتالذى یبقى فیه البروتوبلازم حیا و  المدى( -:ائن الحى هى فاعلیة الك

  درجة مئویة  50وتتاثر هذه الفعالیة اذا قلت درجة الحرارة عن الصفر او زادت على  )م ◌ْ 50و

  ؟ة مع درجات الحرارة الغیر مناسبةما ھي طرق ملاءمة الكائنات الحی

 أو هبوطا الحي الكائن فیه یعیش الذي الوسط في قلیلا مناسبة غیر الحرارة درجة تصبح عندما- 

   إلى یلجأ إنهف ارتفاعا

  كما فى  السكون -)أ

   الأولیة الحیوانات حالة في الحویصلات تكوین أو البكتریا حالة في الجراثیم تكوین -1

   الحرارة درجة تنخفض عندما والبرمائیات للزواحف الشتوي البیات -2

دم النشاط ینع 3و2وفى الحالتین الحرارة درجة ترتفع عندما والحشرات للرخویات الصیفي الخمول -3

  الحیوى لاجهزة الجسم عدا الضروریة للحیاة 

  لها مةئملا  أكثر حرارتها درجة تكون لمناطق الهجرة - )ب

  یمتاز الماء بخصائص حراریة ینفرد بها حیث ان  المائیة للبیئة بالنسبة

  صغیر الحرارة درجات في التغیر مدى -1

  ببطءالتغیر  یحدث -2

 ق الاستوائیة والقطیبة على توزیع الكائنات الحیة یسیطر تباین حرارة الماء بین المناط -3

  الماء في حراریا تدرجاً  هناك -4

 حرارة درجة رتفعت الصیف احدى البحیرات تختلف الحرارة باختلاف الموسم الواحد ففى في:  فمثلاً 

   العكس یحدث الشتاء فصل وفيمنخفضة  القاع میاه حرارة بینما تكون  السطحیة المیاه

تمدد شاذ عكس (  كثافتةوتقل  الماء یتمدد ْ◌م 3 إلى السطحیة المیاه حرارة درجة تنخفض عندماو 

   علل؟ التجمد من أسفله الأحیاء على یحافظ بما یتجمد ثم السطح على فیطفو )جمیع السوائل 
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  العلاقات تشابك:  ثانیا

وكیمیائیة  علل؟ لما یحویه من عوامل فیزیائیة التعقید من جانب على یكون إیكولوجي نظام أى

)  وجود شبكة من العلاقات الغذائیة(وكائنات حیة متنوعة وما بینها من علاقات متبادلة ومتشابكة 

 نظام كل سلامه في الأساسیة العوامل أحد هو التعقید وهذا

  ؟ لماذا  بیئي

 تتابعت إذا ،أما الأیكولوجیة التغیرات أثر من یحد لأنه

 البیئى النظام توازن فى خلخلة تحدث فإنها البیئیة التغیرات

  لفترة تطول او تقصر حسب اسباب التغیر 

  : للتغییر القابلیة مع الاستقرار:  ثالثا

  : الإیكولوجي النظام استقرار

 أساسي تغییر حدوث دون وذلك علیه یطرأ تغییر أى بعد الأصلى وضعه إلى العودة على قدرته هو

  علل؟ وتتجه النظم البیئیة الى الاستقرار تكوینه في

  : البیئیة النظم استقرار أسباب - ج

  یزید من علاقاتها المتبادلة  البیئي للنظام المكونة الأنواع تعددلأن 

النظام الإیكولوجي سرعان ما یعود إلى الاستقرار ،  انحدث  تغیر بسیط فى بعض العوامل ففإذا 

ثم حدوث توازن جدید نظام وعلى العكس إذا حدث تغیر كبیر فإن ذلك یؤدى إلى الإخلال بتوازن ال

  .  بعد التغیر

  : الفضلات استخدام: رابعا

  البحري النظام في:  فمثلا ، فضلاته یستخدم أنه الأیكولوجي النظام خصائص من

 تتغذى التي الطحالب تغذیة في تستعمل عضویة فضلات تخرج الأسماك ان نجد  -1

 فلا تبقى الفضلات فى الماء علل؟  الأسماكعلیها

 النباتات فتستخدمه التنفس عملیة أثناء الكربون أكسید ثاني تخرج البحریة الحیة الكائنات -2

 للتنفس اللازم والأكسجین العضویة المواد عنها ینتج تىال الضوئي البناء عملیة في البحریة

 وهكذا تظل نسبة الغازین ثابتة فى الماء علل؟ ثانیة

  الأیكولوجیة للنظم أمثلة

  -: البحري يالإیكولوج النظام)  أ( 

  : خصائص البیئات المائیة 
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 الغلاف المائى ( من سطح الارض % 72یاه حوالى تغطى الم( 

  بیئات مناسبة لكثیر من الاحیاء النباتیة والحیوانیة الدقیقة 

  بیئة متصلة علل ؟ لاتصال میاه البحار والمحیطات ببعضها 

 ا البیئات الارضیة تتفاوت فى ظروفها الفیزیائیة ثابتة نسبیا عن البیئات الارضیة علل ؟ لانها متصلة بینم

 والكیمیائیة والبیولوجیة علل ؟ لانفصالها على شكل قارات وجزر متباعدة 

  الخ.……یمكن دراسة البحار كنظام متصل اوعلى شكل انظمة اصغر كالبیئة الساحلیة او العمیقة  

  )العوامل غیر الحیة  (البحري جيیكولو لإا النظام في تتحكم التيالطبیعیة والكیمیائیة العوامل

  :  الملحي المحتوى - 1

كمیة  علل ؟البحار  میاه في الأملاح تركیز درجة تتفاوت 

  درجة تبخر المیاه بفعل الحرارة  –الامطار او المیاه الساقطة من المصبات او الثلاجات القطبیة 

  المتوسط في لتر / جرام 35 إلى تصل وهي

 .  

 البخر زیادة بسبب لتر/جم40 إلى تصل العربي والخلیج الأحمر البحر في الأملاح نسبة:  ملحوظة

  . الأنهار مصبات أو الأمطار ونقص

 وزیادة البخر نقص بسبب لتر/جم 20 إلى تقل البلطیق وبحر الشمال بحر في الأملاح نسبة - 

  اى ان درجة الملوحة تتفاوت تبعا لظروف المناخ . والأنهار السیول

  :  ةالحرار  درجات - 2

 وتقل الاستواء خط بقرب الدافئة البحار میاه في درجة مئویة30 حول الحرارة درجة تتراوح) ا 

   القطبین عند التجمد درجة إلى تصل حتى وجنوبا شمالا اتجهنا كلما تدریجیا

درجة  2حتى تصل فى البحار العمیقة الى  القاع إلى السطح من الهبوط فى الحرارة تتدرج) ب  

  .عند القاع وتبقى دون تغیر طول الوقت مئویة أوقل

   ( فى المیاه السطحیة حسب ) ج 

تختزن میاه البحار كمیة كبیرة من الحرارة التى تمتصها من اشعة الشمس نهارا وتسربها لیلا الى ) د 

التى تنعم بالاستقرار الحرارى الفضاء الخارجى والیابسة المحیطة 

  الفصول المختلفة 

   ؟ لماذا  القاریة المناطق عن الحراري بالاستقرار الساحلیة المناطق زتتمی:  ملحوظة

  : الاستضاءة شدة - 3
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 منه جزء ینعكس والذي البحر ماء خلال النافذة الضوء كمیة على البحار في الاستضاءة شدة تعتمد

  وینفذ الجزء المتبقى حسب طول الموجة الى عمق معین فمثلا  أخر جزءاً  ویمتص

 مراء طویلة الموجة تمتص في الطبقات العلیا للماء الح الأشعة*

لون میاه البحار : علل  تنفذ الأشعة الزرقاء والبنفسجیة قصیرة الموجة إلى المیاه الأكثر عمقاً *     

 ؟.زرقاء 

 ذلك وبعد م 500 حتى وقلیلة م 200 حتى جیدة فتكون تعمقنا كلما الاستضاءة شدة وتقل 

ئنات النباتیة في المنطقة جیدة الإضاءة التي ینفذ إلیھا الضوء فتقوم بعملیة وتكثر الكا . الظلام یسود

  .البناء الضوئي وبالتالي تتواجد بجانبھا الكائنات التي تتغذى علیھا 

  :  الماء عمق - 4

كم أو أكثر في بعض المحیطات  10والخلجان الى  شواطئالبضعة أمتار عند عمق الماء من یتراوح    

  فتكون مثلا   نادق السحیقةالخ توجد حیث

  .متراً  80في الخلیج العربي  لا یتجاوز عمق الماء -1

    .متراً  2500عمق البحر الأحمر لا یتجاوز     -2

  .متراً  4000عمق البحر المتوسط  -3

  : الماء ضغط - 5

 على الجوي للضغط بالإضافة الماء تحت م10 لكل جوي ضغط بمعدل الماء عمود ضغط یتزاید

  .البحر سطح

 ضغط 3 یساوي ضغطا یتحمل فسوف م20 عمق إلى البحر في یغوص أن الإنسان أراد إذا لافمث

  . ض ج ویتعذر ذلك بدون جهاز غطس علل ؟ 11متر علیه تحمل  100واذا هبط الى  جوي

 
  :  المیاه حركة - 6

   - : یلي بما المیاه حركة  تتأثر

  .والمصبات اقطالمس من الشاطئ موقع - والجزر المد حركة  -  الریاح اتجاه

تتشكل فى البحار تیارات مائیة ضخمة لها مسارات معینة  - : هي المیاه حركة توجه التي العوامل

  -: توجهها 

  مما ؤثر على توزیع الاحیاء وانتشارها.  الحرارة درجات - الماء كثافة - الأرض دوران حركة

  : المغذیات وفرة - 7

 النباتات خلایا في البروتین تكوین في یساعد مما النتراتو  الفوسفات أملاح السطحیة المیاه في تتوفر
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   علیها تتغذى التي الحیوانات وتزداد النباتیة الحیاة ازدهار على یعمل مما البحریة

  . فیها السمكي الإنتاج وفرة على مؤشراً  بحریة منطقة أى في المغذیات وفرة تعد ولذا

  دورة المغذیات فى المیاه

  .سام الأحیاء بعد موتھا وترسیبھا في القاع تتحرر المغذیات من أج -1

  .تحملھا التیارات المائیة الصاعدة فتعمل على ازدھار الحیاة النباتیة في المیاه السطحیة  -2

  .تزداد الحیوانات وتكثر الأسماك التي تتغذى على الطحالب والنباتات  -3

  )العوامل الحیة (  البحریة الغذاء سلاسل* 

منتج (أخر مستوى إلى غذائى مستوى من انتقاله فى الغذاء یتخذها التى تالمسارا هى الغذاء سلاسل

  )محلل  –مستهلك  –

 العوالق أو بالهائمات تعرف الحجم دقیقة بكائنات البحریة الغذاء سلاسل تبدأ:  الأولى الحلقة) 1(

 البحریة الأحیاء لباقي الغذاء تحضیر في الأساس حجر تمثل هي( Plankton) النباتیة

  .وكذلك الطحالب الطافیة والمثبتة بالصخور خلایاها فى الكلورفیل ودلوج

  :  الثانیة الحلقة) 2(

 الدقیقة والقشریات والدیدان الأولیات من حیوانیةمن الهائمات ال كبیرة مجموعة الحلقة هذه وتشمل

  .والیرقات والتى تتغذى على الهائمات النباتیة 

    والرخویات والقشریات الصغیرة الأسماك من العدید وتشمل:  الثالثة الحلقة) 3( 

  . الصغیرة والأسماك القشریات على تتغذى التي الكبیرة الأسماك وتشمل :  الرابعة الحلقة) 4(

والدلافین  البحر كسباع البحریة والثدییات كالقروش الأكبر الأسماك وتشمل : الخامسة الحلقة) 5(

   ریقوالطیور البحریة كالنورس والعقاب والبط

  السابقة الحیوانات من تطوله ما تفترس التي الحیتانالحلقة السادسة تشمل )6

كالدیدان وأسماك القاع التي تتغذى على أشلاء  السابقة الغذاء حلقات بین مترممة كائنات توجد) 7 

  الحیوانات المیتة

  . القروش والحیتانالذي یصطاد الأسماك و الإنسانیتربع على قمة هرم الغذاء  ةالحلقة السابع) 8 

 ھاأجسام بتحلیل تقوم البكتیریا والفطریات المحللة  عنما یدرك الجمیع الموت فان : الحلقة الأخیرة 

 . بسیطة التى تصعد مع التیارات الى السطح لتشارك فى بناء الھائمات النباتیةإلى عناصرھا ال

 خصائص سلسلة الغذاء البحریة 

 مفترسة لحوم ةأكل معظمها البحریة الأحیاء لأن ؟ لماذا حلقاتها وتعدد الغذاء سلاسل بطولتتمیز   

 من كبیرة نسبة أهدار إلى یؤدى وهذا والرخویات والأسماك الهائمات مثل نباتات أكلة منها القلیل عدا
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  . الطاقة

 بمعدل لأخر غذائي مستوى من تتناقص الطاقة بأن العلماء قدر وقد - 

   تقریبا العشر إلى یصل

   )محلل -  مستهلك -  منتج( البحریة السلسلة حلقات كتملت وهكذا

  كیف یمكن الاستفادة من الطاقة الانتاجیة للبحار

یجب الاعتماد على الحلقات الغذائیة الاولى ولیس التالیة او الاخیرة فى السلسلة  

لتوافرها وسرعة تكاثرها حیث تجرى البحوث حول تنمیة الهائمات النباتیة  علل ؟

  .وجمعها كغذاء للانسان او علف للماشیة ) البلانكتون ( ة والحیوانی

   -: بري إیكولوجي كنظام الصحراء) ب(

 الظروف لتباین نظرا المائیة البیئات من تنوعا أكثر) 1 - : البریة أو الأرضیة البیئاتخصائص 

  .كما انها بیئات منفصلة   النباتي والغطاء التربة وطبیعة كالمناخ الطبیعیة

  .ناقش ھذه العبارة  . ز البیئات الأرضیة إلى عدد من الوحدات أو النظم البیئیة الكبرى  تتمی) 2

الغابات الاستوائیة الكثیفة ب وتنتھىبمنطقة التندراً شدیدة الرطوبة والبرودة قلیلة الأحیاء عند القطبین تبدأ 

الغابات  الىت الصنوبریة الغاباوتتدرج بینهما من شدیدة الرطوبة مزدحمة الأحیاء عند خط الأستواء

  .الصحراء ف المراعيالى .متساقطة الأوراق 

 خصائص الصحراء 

  0 الاستواء خط وجنوب شمال 30 عرض خط حول وتنتشر الیابسة مساحة1/5  حوالي الصحراء تشغل - 1

 السنة في سم 25 عن فیها الأمطار متوسط یقل حیث الجفاف شدیدة قاحلة مناطق الصحراء - 2

 3.5 بحوالي شرقا الأحمر البحر إلى غربا الأطلنطي المحیط من تمتد التي الكبرى راءالصح مساحة تبلغ - 3

  مربع میل ملیون

   الصحراوي النظام في الغذائیة السلسلة 

   نوعین إلى یتمیز الذي المتناثر النباتى الغطاءالكائنات المنتجة وتشمل  الحلقة الاولى

  : مؤقت خضري كساء - 1

 في الجفاف بحلول تذوي أن تلبث ولا فقط الشتاء في الأمطار عقب تظهر حولیه نباتات - أ

  التربة في بذورها ترك بعد وتتلاشى الصیف

  فى التربة ھا مرتبط بوفرة الماءیة غیر متخصصة لحیاة الصحراء لأن بقائنباتات عاد  - ب

  : دائم خضري كساء - 2

 باعدة تنمو مت معمرة وأشجار وشجیرات أعشاب شكل في حقیقیة صحراویة نباتات - أ
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 )والوزن  فى الطول والحجم (  الخضري المجموع عن الجذري المجموعنسبة  بزیادة تتمیز -ب    

   خضري مجموعم  3.5 :جذري مجموعم  80حیث یصل في بعض النباتات إلى 

  الجذور نوعان -ج    
  تمتد للأعماق لامتصاص المیاه الجوفیة : رأسیة 
  ص قطرات الندى المتساقطة على التربة تمتد تحت سطح التربة لامتصا:  أفقیة 

  وذلك للاستفادة القصوى من الماء النادر فى الصحراء 
  تغطى بالكیوتین السمیك للحمایة من البخر  - - د 

  الأوراق مختزلة لتقلیل فقد الماء عن طریق النتح -ھـ 

 :حراویةتتغذى على النباتات الص) الكائنات المستھلكة آكلات العشب ( الحلقة الثانیة  
أغطیة جافة محكمة حول جسمھا  ذات وھى الحشرات كالجراد والخنافس الصحراویة وبعض الزواحف  -أ   

  للاحتفاظ بالماء
نشط لیلاً أو في الصباح الباكر معظمھا ی .والغزلان ) الیرابیع ( الثدییات الصحراویة مثل القوارض  - ب

الیرابیع لا كما ان  ویشح عرقھا لتوفیر الماء یتركز بولھاكما  وتختبئ نھاراً في حفر أو كھوف رطبة
  تقرب الماء طیلة حیاتھا وتحصل علیھ من عصارات النباتات وبذورھا

 ) الكائنات المستھلكة آكلات اللحوم : (   الحلقة الثالثة
       ء  ماتعتمد على دم الفرائس كمصدر للالتى الثعابین وثعالب الفنك والطیور الجارحة  بعض تتغذى على الیرابیع 

            تتسم ھي وفرائسھا أیضا بحس حاد في السمع والشم   و قلیلة العدد للتوازن مع أعداد فرائسھاوتكون المفترسات  
  ثعالب الفنك لھا أذان كبیرة  لتجمیع الموجات الصوتیة من مسافات بعیدة بالإضافة إلى إشعاع الحرارة من الجسمف والبصر

  . فطریات البكتریا والكائنات المحللة مثل ال:  الحلقة الأخیرة

وتھدر  تنتھي بالكائنات المحللة) حلقات 4:3(قلیلة الحلقات :  ةسلسة الغذاء الصحراوی خصائص

  الطاقة بنسبة اقل من السلسلة البحریة وتنتقل من مستوى لاخر بمعدل یصل الى العشر
  النظام البیئى الصحراوى فى مصر 

نیل ویعكس تفاعل العوامل المناخیة والحیویة وفعل الحیوانات الرعویة على یوجد شرق وغرب وادى ال
  بعض النباتات دون غیرھا 

  )؟قارن بین الرعى الجائر وغیر الجائر(  الرعي

  

  

  

  

  

  قارن بین الرعى فى مناطق الاعشاب والرعى فى مناطق الاشجار والشجیرات؟

  : وهي ثلاث ةرئیسی منظومات إطار في الإنسانیة الجماعات تعیش

    )المنظم ( الرعى الغیر جائر   )غیر المنظم (الرعي الجائر

  ضار - 1
یؤدى لتآكل الغطاء النباتي وسیادة الأنواع غیر المستساغة أو التي  - 2

تكمل دورة حیاتھا في فترة قصیرة فلا تتمكن حیوانات الرعي من 
 القضاء علیھا 

یؤدى إلى ظھور عوامل التعریة وانجراف التربة مما یسبب ظاھرة  - 3
  الزحف الصحراوي 

بشكل للاشجار وع الخضري یؤدى إلى إزالة الكثیر من المجم- 4
  متواصل وھذا یھدد بزوالھا

  مفید - 1
یؤدى لزیادة أعداد وأحجام الشجیرات وذلك لأن حیوانات  - 2

الرعي تقضى على الحشائش والأعشاب التي تنافس ھذه 
  الشجیرات على الماء 

الخضري فتنخفض نسبة النتح المجموع إزالة أجزاء من یؤدى الى   -3
  والبخر 

  

  

حدث في عھد الرومان في الساحل الشمالي و في البادیة السعودیة و یحدث حالیا على حواف الصحراء الكبرى لزیادة  :لصحراويأمثلة الزحف ا
  )سنة /2كم/ طن  700(الرعي الجائر ونمو السكان حیث تزحف رمال الصحراء الغربیة نحو الدلتا والوادي وتتآكل التربة بمعدل

  
  

  الرعي في منطقة الأشجار والشجیرات  الرعي في منطقة الأعشاب 

دة الأنواع غیر المستساغة أو التي یؤدى لتآكل الغطاء النباتي وسیا- 1
تكمل دورة حیاتھا في فترة قصیرة فلا تتمكن حیوانات الرعي من القضاء 

  علیھا 
یؤدى إلى ظھور عوامل التعریة وانجراف التربة مما یسبب ظاھرة  - 2

  الزحف الصحراوي

زیادة أعداد وأحجام الشجیرات ى لاالرعى المنظم یؤدى - 1
على الماء  ھا ش والأعشاب التي تنافسالحشائلازالة  الاشجار و
الرعي المنظم یفیدھا بإزالة أجزاء من مجموعھا الخضري - 2

  فتنخفض نسبة النتح والبخر
المجموع الخضري  الرعي الجائر یؤدى إلى إزالة الكثیر من - 3

  یھدد بزوالھا بشكل متواصل مما
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  الرئیسیة البیئیة المنظومات

  : وهي ثلاث رئیسیة منظومات إطار في الإنسانیة الجماعات تعیش

  :  الحیوي المحیط -1

 السطحیة والطبقات الغازي الغلاف من السفلي الطبقات من ویتكون الحیاة به توجد الذي الحیز وهو

   محتلفه ایكولوجیة عواملمن  به وما المائي والغلاف الأرض من

  ) : التكنولوجي(  المصنوع المحیط -2

 شبكات - الصناعات - المساكن مثل الحیوي المحیط حیز في وأقامه الإنسان صنعه ما كل وهو

  . الخ.……السدود  – الطاقة مراكز - والرى والصرف المواصلات

  : الاجتماعي المحیط -3

 المجتمع أفراد بین الداخلیة العلاقات إدارة في علیها یعتمد مؤسسات من الإنسان أقامه ما كل هو

  . والعلاقات بین المجتمع والمنظومات الأخرى الطبیعیة والمشیدة

  الى موارد الحیوي الغلاف مكونات تحویل خطوات

 المكونات -  المائیة الظواهر - الجیولوجیة التكاوین(  الحیوي الغلاف مكونات تحویل الإنسان نشاط یتضمن

   خطوات بثلاث ذلك ویمر اردمو  إلى)  البیولوجیة

  .  الشيء فائدة الإنسان یكتشف أن - ا

  ). التكنولوجیا( الوسائل هذه ویطور الشيء هذا على الحصول وسائل الإنسان یخترع أن -ب

  . دائم مورد إلى وتحویله الشى هذا على للحصول بالعمل الإنسان ینهض أن -ج

  شروط استمرار عملیة التنمیة 

ود معینة تحددها طبیعة النظام فلا یتجاوز حجم ما یجمعه اسطول لصید السمك مثلا قدرة النظام یجب ان تتم فى حد

  0البیئى على بناء الكتلة الحیة اى لایتجاوز قدرة الاسماك على التكاثر

  نشأة المشكلات البیئیة
حدث ذلك كان على الإنسان أن یدرس ھذه  نتیجة خلل أو تدھور ما في العلاقات المتبادلة بین المنظومات الثلاثة أو داخلھا فإذا

   التفاعلات بما یتیح  لھ تشخیص مسببات المشكلة و علاجھا

  ؟؟؟؟ناقش ھذه العبارة " ومات الرئیسیة الثلاث ظالإنسان ھو مركز مثلث التفاعلات بین المن" 
  -:ھذا الظن خاطئ لأن الإنسان نوع من الثدییات العلیا وبالتالي 

  .كائنات النظم الإیكولوجیة  الإنسان أحد أنواع -1

  .الإنسان صانع التكنولوجیا الذي ینتفع من المحیط الحیوي في مختلف شئون حیاتھ  -2

 .الإنسان منشئ المنظومة الاجتماعیة وأحد عناصرھا  -3

 -:الإنسان قد یسئ للمحیط الحیوي عندما  -4

 اولمخلفات الصناعة بتلویث البیئة  یسمح 
  دون دراسة كافیة لآثاره السلبیةیتخذ قراراً باستخدام مبید ما 
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  الباب الثالث

  الأنواع وانقراض البیئیة الموارد استنزاف

   الطبیعیة الموارد استنزاف مشكلة*  اولا
 سببھا سعى الانسان لاشباع رغباتھ واحتیاجاتھ

   النضوب على منها الكثیر أوشك حتى البیئة موارد استغلال في أسرف قد الإنسان أن الواقع

  : مثل متعددة والإهدار الاستنزاف جوانب 

  - : الزراعیة التربة استنزاف - 1

  منشأ التربة الزراعیة فى مصر 

وما یجلبه من طمى من  الخالد النهر بفعل السنین ملایین خلال النیل بوادي الزراعیة التربة تكونت

ضان وقد تعلم الانسان وقد كان المصریون القدماء یزرعون الارض مرة واحدة فى العام عقب الفی جبال الحبشة

  )الدورات الزراعیة ( الا یزرع نفس النوع لعامین متتالیین فى نفس الحقل 

   الزراعیة التربة استنزاف تسبب التي الأخطاء من العدید نرتكب الیوم ونحن 

  اسباب استنزاف التربة الزراعیة 

 التربة نفس على واحد محصول زراعة إلى تهدف التي المحصول وحیدة الزراعات تعمیم -1

  الغذائیة  عناصرال بعض إلى وافتقارها التربة نهاكا في یتسبب مما متتالیة لسنوات یتكرر

ممایؤدى الى تدهور التربة وتعرضها  العضویة الاسمدة من بدلا الكیمائیة الأسمدة استخدام -2

 طتنش أنها حیث من الطبیعیة البیئة في رئیسي دور لها العضویة الأسمدةبینما للانجراف

 خصائص التربة فتكسب الغذاء سلاسل في وتدخل بالتربة الموجودة الحیة الكائنات عمل

 . مرغوبة فیزیقیة

 نافعة حشرات على القضاء إلىمما ادى  والفطریة الحشریة المبیدات استخدام في فراطلإا   -3

  وتتحول الاخیرة الى افات زراعیة ضارة أخرى على تتغذى كانت

التى تثبت النیتروجین ( العقدیة البكتریا فقدعلى التربة یؤدى الى كما ان سقوط المبیدات 

التى تقوم بتهویة الارض وتوفیر  الأرض دیدان وموتالشكلیة والوظیفیة لممیزاتها) الجوى 

  . النیتروجین الذى تثبته البكتریا العقدیة

  -: الجائر الرعي - 2

 علیها ویعتمد الإنسان یربیها التي الماشیة لقطعان الغذاء توفر: الطبیعیةاهمیة المراعى  ) أ

  البروتیني بالغذاء تمده حیوانیة كثروة
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 إلى یؤدي:  الجائر الرعياضرار  ) ب

 والمناخ المحلى التربة تدهور إلى یؤدي الذي الطبیعي النبات تدهور -1

 بالامطار والریاح  الشدید للانجراف صبح عرضةوت تتعرى التربة  -2

 الماء  تصبح المراعى قاحلة عاجزة عن امتصاص -3

      تصبح التربة جافة لعجزها عن امتصاص ماء المطر خاصة على المنحدرات  -4

 السعودیة البادیةتدهور  العربي والوطن العالم في الطبیعیة المراعي تدهورامثلة ل)ج   

  .  المتوسط البحر على المطل الشمالي والساحل

   -: الأشجار قطع في الإسراف - 2

   فهي بها توجد التي للبیئة عدیدة دماتخ الأشجار تؤدي اهمیة الاشجار

  الكربون أكسید لثاني طبیعیة كمصفاة تعمل  -1

  بالأكسجین تمدنا -2

  الزراعیة المناطق في للریاح كمصدات تعمل -3

  وتحللهانتیجة سقوطها الدبالیة التربة تكوین على تعمل الغابات في الأشجار أوراق -4

 توفر الظل  والخشب -5

والسیلیلوز اللازمین  الأخشاب على للحصول أشجارها من الكثیر الإنسان یقطع متجددة موارد الغابات -6

 لصناعة الورق والملابس

 ملجأ مناسب للحیوانات حیث تؤمن لها درجة حرارة ثابتة -7

كما فى سوریا  أفریقیا شمال وفي الأوسط الشرق في الغابات تدهورالى  للأشجار الجائر القطع أدى وقد 

  وتونس والمغرب والسودان ولبنان والاردن والجزائر 

  :  )اضراره ( للأشجار الجائر القطع على المترتبة الآثار

  
  : علاج المشكلة 

  وزراعة أشجار جدیدة محل الأشجار المقطوعة.  فنقطعھا بقدر معین عدم الإھدار فى قطع الأشجار

  - : للماء المتزاید الاستهلاك - 4

   %97اه البحار والمحیطات من میاه الأرض بینما می %1الماء العذب یمثل 
   %2أما الثلاجات القطبیة 

من ذلك فإنن�ا نس�رف ف�ي اس�تھلاك الم�اء الع�ذب كم�ا ف�ي مص�ر ف�نحن نس�رف ف�ي اس�تھلاك می�اه النی�ل رغ�م  موبالرغ
 الاتفاقیات مع الدول الأفریقیة الاخري في حوض النیل 

   أسباب الإسراف في استھلاك المیاه
  زیادة عدد المستھلكین للماء نتیجة للنمو السكانى -3دام الادمى غیر الرشید     الاستخ -2الري بالغمر    -1

 :ترشید الاستھلاك عن طریق        :حل المشكلة 
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  عدم الإسراف الشخصي في استھلاك الماء  -2الري بالتنقیط أو الرش        -1

  - ) : الفطریة(  البریة للحیوانات الجائر الصید - 5

  امثلة 

 في الطیور من نوعا 45 اختفىنهر او بحیرة منها فقد او خلو  

  من الثدییات نوعا 40 حوالي القرنین هذین في انقرض كما والعشرین عشر التاسع القرنین

 جدا قلیلة أعدادها فیه تصبح الذي الحد إلى الحیوانات من مجموعة صید أو قتل هو الصید الجائر

   التكاثر استمرار على قادرة غیر

  -: البریة للحیوانات الجائر والصید قتلال أسباب

  .  للإنسان الغذاء توفیر -ا

  ولاشباع هوایة الصید المنكالفراء ك حیوانات مثل الكساء توفیر -ب

  )البیسون(  الأوائل الملایین من قطعان الجاموس الأمریكي ون ما حدث في أمریكا عندما قتل المستوطن: مثال 

  -: المعادن استنزاف - 6

 حیاته نشاطات شتى في الإنسان یستثمرها متجددة غیر موارد المعادن - :المعادن اهمیة *

  الخ……الخ فى السیارات والالات  ……

 یزداد المعادن من الفرد نصیب أصبح التكنولوجیا وتقدم السكان زیادة -:المعادن استنزافاسباب 

   السكان زیادة سرعة أمثال ثلاثة تبلع تكاد هائلة بسرعة

  لة حل المشك

 )اللدائن ( ایجاد بدائل للمعادن  -1

بصهرها واعادة تشكیلهاعلل؟  استعمالها سبق التى المعادن استخدام بإعادة العلماء یوصي -2

  .لانها موارد غیر متجددة وكمیاتها فى الارض فى تراجع مستمر 

  -: الحفري الوقود استنزاف - 7

 الفحم كان وقد محدودة بكمیات البیئة يف توجد متجددة غیر موارد الطبیعي والغاز والبترول الفحم

 محله حل ثم لاستخدامه فى الالات البخاریة فى الصناعة الماضي القرن في الصدارة صاحب

  علل ؟ البترول

 لاستخدامه فى الات الاحتراق الداخلى -1

 قیمته الحراریة اعلى من الفحم  -2

ین البواخر والقطارات طبیعته السائلة میزته عن الفحم من حیث سهولة نقله وتخزینه وتمو  -3

 والطائرات به 
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 تكالیف استخراجه اقل من الفحم -4

 - : اسباب استنزاف الوقود

  
  یتضاعف الاستهلاك العالمى كل عشر سنوات  - )5(  

 طلقی التي الكیمائیة الصناعات من العدید أساس ولكنه فحسب للطاقة موردا البترول لیس - )6(  

الصناعیة والدواء والطلاء والاصباغ واكیاس التعبئة والمنظفات مثل الالیاف  البتروكیماویات علیها

  علاج المشكلة 

فى  

المفاعلات ولكن استخدامها مازال محدودا علل؟ للتكالیف العالیة والاحتیاطات الكثیرة الواجب 

  اتخاذها

  الحصول على الطاقة من مساقط المیاه والریاح وطاقة المد وغیرها من الطاقات النظیفة - )2(

 الریاح وطاقة الشمسیة الطاقة هي مصر في بها الانتفاع یمكن التي الطاقة مصادر أنسبمن و 

  العام طوال لتوفرهما

   -:الزراعیة التربة تجریف - 8

 إلى أدى مما السریع الكسب وراء سعیا واسعة تجریف عملیة إلى مصر في الزراعیة التربة تعرضت

شكلة ان الارض المزروعة فى مصر لا تفى حاجة وزاد من خطورة الم الزراعیة الأرض تدمیر

  السكان وبناء السد العالى الذى حجب ترسیب الطمى على التربة

 في لاستخدامها التربة سطح من الخصبةالعلیا الطبقة إزالة الزراعیة التربة بتجریف دو قصالم

   الأحمر الطوب صناعة

  القضاء على الاراضى الزراعیة اضراره

  د الدولة علاج المشكلة وجهو 

 إقامة وتم 1985 اغسطس من ابتداء الأحمر الطوب صناعة لمنع الصارمة القوانین الدولة سنت

   والأسمنت الطفلة من الطوب لصناعة مصانع

   -: العمراني الزحف - 9
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  وعات الاصلاح الزراعىر ولتوفیر الغذاء قامت الدولة بمش

  
  الموارد استنزاف مشكلة مواجهة طرق* 

 الاستخدام وإعادة البدائل واستخدام الاستهلاك ترشید أثرا وأبعدها أهمها ولكن متعددة العلاج طرق إن

  . موارد إلى المخلفات بعض وتحویل

   الاستهلاك ترشید - 1

  . التنقیط أو الرش طریقة مثل الحدیثة الطرق واستخدام بالغمر الري تجنب - أ

   تقطع التي الأشجار نم بدلا جدیدة أشجار وغرس للغابات الجائر القطع تجنب -ب

  . واتباع نظام الدورات الزراعیة متتالیة لسنوات یزرع المحاصیل من واحد بنوع الزراعیة التربة إنهاك عدم -ج

  . والمبیدات الزراعیة المخصبات استخدام تنظیم - د

  .  أطول فترةل تواجده یستمر حتى البترول استهلاك ترشید -هـ

  البدائل استخدام -2

  .والغاز البترول طاقة استخدام من بدلا الشمس طاقة استخدام - أ

  .   البترول من بدلا النووى الوقود استخدام -ب

  . الشمس طاقة من المولدة بالكهرباء تسیر سیارات صناعة -ج

  .لتوفیر المساحات لزراعة الحبوب المنسوجات صناعة في القطن من بدلا الصناعیة الألیاف استخدام - د

  .توفیرا للبروتین البحار شواطئ في والمحار والقشریات للأسماك مزارع إنشاء -هـ

  العودة الى استخدام الفحم بدیلا للبترول لتوفره بكمیات كبیرة مع ایجاد حل لمشكلة تلویثه للبیئة -و

  استخدام البلاستیك فى صناعة المواسیر وغیرها من الادوات بدلا من المعادن المهددة بالنضوب –ز 

  )تدویر المواد(المواد خداماست إعادة-3

  . فى رى الغابات الخشبیة مثلا للاستعمال أخرى مرة صالحا یصبح بحیث المستعمل الماء معالجة - أ

  . معالجتها بعدوالبطاریات  السیارات زیوت استخدام إعادة -ب

  . واستخدامها تشكیلها وإعادةغیر الصالحة  المعدنیة المصنوعات صهر -ج

  :  موارد إلى فاتالمخل بعض تحویل - 4

  . عضوي سماد إلى القمامة من %75تى تشكل ال العضویة المواد تحویل - أ
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  . )البیوجاز(غاز المیثان  إلى الانحلال بطریقة الحیوان مخلفات تحویل -ب

  .  اوالاسمدة العضویة العلف أو الورق لصناعة الزراعیة المخلفات تحویل -ج

   أخرى صناعة في تدخل منتجات إلى صناعةال في الثانویة النواتج بعض تحویل - د

   الأنواع انقراض مشكلة

   : الانقراض مفهوم* 

 تماما تختفي حتى بالتكاثر التناقص ذلك تعویض عدم مع باستمرار الواحد النوع أفراد أعداد تناقص هو الانقراض

  . البیئي التوازن اختلال في یتسبب مما خالیا البیئة في مكانها وتترك

   : لانقراضا أسباب* 

  .كما یحدث فى الغابات الاستوائیة  واقامة مزارع او قرى او طرق مكانها والبراري الغابات من اجزاء إزالة - 1

  . الصحراء فى خاصة النادرة الأنواعلبعض  الجائر الصید  - 2

   بها الموجودة الأحیاء كهلفت جرداء مناطقى لایلها تحو  إلىوشبه الجافة یؤدى  الجافة المناطق التدهور البیئى فى - 3

   : والتطور الانقراض

  الانقراض لطبیعى واسبابه

  
  

  

  

  

  

  

   الأنواع انقراض عوامل* 

  - : مثل الحیة الأنواع انقراض إلى تؤدي عوامل عدة هناك

  . للنباتات الجائر القطع -1

  . الجائر الصید -2

  )حديثا ( الانقراض بفعل الإنسان   ) قديما (الانقراض الطبیعي 

لو كان من صنع حدث طبیعى فى التطور  مفھومھ واسبابھ
یؤدى الى اختفاء أفراد النوع الواحد تدریجیا لعدم الطبیعة 

نجاحھا في التكاثر والتنافس مع باقي الكائنات الحیة  او 
او نتیجة لغزو ئة ونباتاتھا غیرات مناخیة ضارة بالبیتلحدوث 

( انواع دخیلة قادرة على المنافسة وطرد الانواع الاصلیة 
  )البقاء للاصلح 

ص�ید 0لغ�زو البش�ريمباش�رة لاختفاء آلاف الأن�واع نتیج�ة 
لنش�اط الإنس�ان ف�ي غی�ر مباش�رة نتیج�ة  او) انواع معین�ة 

حرق الغابات او ازالة الغطاء النباتى او استخدام المبی�دات 
  تلویث البیئة او تعدیلھا اوللقطع والصید الجائر او

یؤدي إلي  -یحدث ببطء وتدرج غیر محسوس  خصائصھ
فلا یحدث نقص او  إحلال أنواع جدیدة محل الأنواع المنقرضة

انقراض الزواحف الضخمة واكب (خلل فى توزیع الادوار 
انقراض الثدییات الضخمة واكب  -ظھور الثدییات القدیمة

یحافظ على التوازن البیئى ویؤدى الى  –) ات حدیثةظھور ثدیی

   - التطور

إح�لال لأن�واع أخ�ري  ی�ؤدى ال�ىلا  -یحدث فجأة وبس�رعة 
   -یؤدى الى اخلال التوازن البیئى  – محل المنقرضة

 

  انقراض الدیناصورات العملاقة في نھایة  امثلة لھ
  العصر الكریتاسي

  من البلستوسینانقراض الثدییات العملاقة في نھایة ز

)                 ردم الترع -تلوث بالبترول (:ھلاك الكائنات المائیة
  ) تلوث التربة بالمبیدات( :ھلاك العناكب والحشرات

  اختفاء نبات البردى وطائر ابو منجل
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    )الانقراض الحدیث (عوامل انقراض الانواع 

  الصید الجائر  - ب                             شجار القطع الجائر للأ -ا

ج- تعدیل البیئة  یؤدى الى ابادة كثیر من الانواع النباتیة والحیوانیة ( بإزالة الغطاء النباتي بالقطع أو 

السدود وحفر المناجم  الحرق أو إزالة الأحراش وإقامة المنشآت أو بتجفیف المستنقعات وتحویل الأنھار وإقامة

) الخ .. .  

  أدى تعدیل البیئة إلىاضراره  : 

أدى ذل��ك إل��ى إب��ادة العدی��د م��ن  س��نة 150م��ن الغاب��ات الاس��توائیة ف��ي الع��الم خ��لال آخ��ر %  40ت��دمیر  -1

الت�ي ت�زدحم بھ�ا تھدید الكثیر م�ن الث�دییات والزواح�ف والحش�رات والعناك�ب والدی�دان الطیور النادرة و

 .البیئة ھناك 

إل��ى الإض��رار ب��الكثیر م��ن الطی��ور المائی��ة  قام��ة الس��دود لل��تحكم ف��ي الأنھ��ارأدى تجفی��ف البحی��رات وإ -2

 .المھاجرة وھدد بفنائھا 

اللذین كان�ا م�ن اختفاء نبات البردي وطائر أبو منجل المقدس إلى  أدى تغیر البیئة في الدلتا وأعالي النیل -3

  .علامات البیئة المصریة القدیمة 

  .ء والھواء والتربة والتلوث الحراري نتیجة تلوث الما :تلوث البیئة  -د 

 أدى تلوث البیئة إلى  : 

ھلاك الكثی�ر م�ن النبات�ات ابات في شمال أوروبا وكندا إلى المطر الحمضي على بعض الغسقوط أدى  -1

 .النادرة والحیوانات 

الطی��ور الجارح��ة بس��بب التل��وث وم��ن البیئ��ة الزراعی��ة أن��واع مفی��دة م��ن العناك��ب والحش��رات  اختف��ت -2

 .نتج عن ذلك أختلال كبیر في التوازن البیئي بیدات وبالم

الملوث��ات المائی��ة م��ن زی��ت البت��رول والعناص��ر الثقیل��ة والمبی��دات أھلك��ت العدی��د م��ن الطی��ور المائی��ة              -3

 .الدقیقة والأسماك التي تتغذى علیھا البحریة والأحیاء 

وك�ذلك الأن��واع الت��ي تتغ��ذى  م��ات النباتی��ة الھائم�ن  أن��واعأدى التل�وث الح��راري ف��ي الم�اء إل��ى ھ��لاك  -4

  .علیھا 

   البیولوجي التوازن على الانقراض آثار* 

  : البیولوجي التنوع ظاهرة

 الأنواع عدد زاد كلماف فیه المتعایشة الأنواع بتعدد یرتبط بیئي نظام أى في البیولوجي التوازن ثبات(

  علل؟ واعالأن بنقص الاختلال إلى النظام ویمیل التوازن استمر

فإذا 

 غاب  ذلك النوع او غیره توقف العمل الذى یقوم به وتأثرت به باقى الاعمال السابقة له والتالیة

 الأنواع عدید المركب النظام أما أجزائه في بسیط بتحویل تدمیره یسهل الأنواع قلیل أو سیطبال فالنظام
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  . تدمیره فیصعب بدائلوال التعویض احتمالات من لدیه بماعلل؟  تماسكا أكثر فیكون

 برعایتها نسرع ویجعلنا بالفناء النادرة الأنواع وتهدید الانقراض مشكلة:  البریة الحیاة رعایة -2

  علل؟ الآن وحمایتها

  اهمیة الحیاة البریة

 منضائعة  فرصة یضیع منها نوع أى وانقراضللمستقبل  باقیة بیولوجیة ثروة تمثل البریة الحیاة 

   القادمة الأجیال

  

  
  تهیئ المجال لتذوق جمال الطبیعة  -د 

  : البریة الحیاة حمایة)سبل ( وسائل

  .السماح بإنشاء جمعیات لحمایة الحیوانات والطیور كما حدث في الدول المتقدمة  -1

  .سن القوانین الصارمة على الصید الجائر سواء في البحر أو على البر  -2

وھ�ذه الت�راخیص لا تعط�ى إلا بع�د ت�دریبھم وت�وعیتھم  منع صید الحیوانات إلا لح�املي ت�راخیص الص�ید -3

  .بالأنواع المحظور صیدھا وتعریفھم بمواسم الصید وأصولھ الدقیقة 

 .ترشید قطع الأشجار  -4

  .رفع الوعي بأھمیة رعایة الحیاة البریة أو الفطریة لأنھ یفوق سن القوانین الصارمة لحمایتھا  -5

  .ترشید الصید في البر والبحر  -6

  .ي إنشاء المحمیات الطبیعیة البریة والبحریة التوسع ف -7

 .مكافحة التلوث بصوره المختلفة  -8

  بث روح المحافظة على الطبیعة بالوسائل المختلفة -9

  الطبیعیة المحمیات* 

وتبعتها اوربا واسترالیا للسیاحة والترویح وبظهور  19فى امریكا وكندا فى اواخر القرن  بدأت - : نشأتها 

مت عدة دول من افریقیا واسیا بانشاء الحدائق الوطنیة المفتوحة فى ظل برنامج تشرف علیه مشكلة الانقراض قا

  الامم المتحدة

  مفهوم المحمیة الطبیعیة

للحمایة من  مساحة مركزیة تحاط بحیز عازلتتألف كل منها من  البیئة على للحفاظ مفتوحة وطنیة حدائق هي

  .تقلبات الجو ونشاط الإنسان

  :  الطبیعیة تالمحمیا أهداف

  مع اتاحة الفرصة للسیاحة والتجول  للخطر المعرضة والحیوانیة النباتیة الأحیاء من أنواع لحمایة آمن مكان توفیر - 1
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 البریة الحیوانات سلوك حول  العلمیة البحوث وإجراء والتصویر والمراقبة الرصد لعملیات بالمحمیة أماكن توفیر - 2

  .لات المستأنسةوطرق اكثارها مثل تحسین السلا

لانشاء بنك  البریة الحیاة بحمایة الخاصة الدولیة المنظمات مع الخبرة وانتقال المعلومات لتبادل الفرصة إتاحة - 3

  .جینات للانواع النادرة

مثل الغابات المتحجرة فى وادى  وحفریة جیولوجیة تكوینات من بها وما الأثریة البیئات تركیب على المحافظة - 4

  .رواشحوف وابو 

مثل المها  الطبیعیة بیئاتها في توطینها یعاد ثم أعدادها تتوفر حتى بالانقراض المهددة الأنواع بعض وإكثار تربیة - 5

العربى الذى جمعت افرادها من الجزیرة العربیة ونقلت الى محمیة فى كالیفورنیا حتى توافرت منها المئات ثم اعیدت 

  .بعد عدة سنوات لبیئتها

  ة البریة قدیما رعایة الحیا

  

  حدیثارعایة الحیاة البریة 

صدرت عدة قوانین لحمایة الحیاة البریة وشاركت مصر فى كافة الاتفاقیات الدولیة لحمایة الطیور والحیوانات النادرة 

نتیجة لانقراض عدد من الحیوانات البریة من صحارى مصر مثل الفهد والنمر السنائى والكبش الاروى  علل ؟

عض مهدد بالانقراض مثل الماعز الجبلى والغزال المصرى والحمار البرى وثعلب الفنك وعدد من الطیور وبات الب

  والزواحف ومن حیوانات البحر الاحمر النادرة عروس البحر والترسة وبعض المراجین والمحار  

  :  مصر في الطبیعیة للمحمیات أمثلة

  .  الأحمر البحر على علبة جبل محمیة:  الشرقیة الصحراء - 1

  .  مطروح بمرسى العمید محمیة:  الغربیة الصحراء - 2

  .  البردویل محمیة:  الشمالیة سیناء - 3

  .  كاترین وسانت محمد رأس محمیة:  سیناء جنوب - 4

  .  المنزلة بحیرة على الجمیل أشتوم محمیة:  سعید بور - 5

  .  النیل جزر محمیات:   أسوان - 6

من %  10بمساحة قدرها  2006محمیة حتى بدایة  24الطبیعیة فى مصر  بلغ عدد المحمیات :ملحوظة 

  المساحة الكلیة لمصر 
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  لاختیار من متعددا
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  ………أطوالھا بین 
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  ………من المنظومات البیئیة الرئیسیة  -26
  المحیط المصنوع  –المحیط الحیوى                                   ب  -أ   
  كل ما سبق  - المحیط الاجتماعى                                د -ج  

  علل 
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  .میاه البحر على عمق معین زرقاء  -1
  .سیة فى سلامة النظام البیئى التعقید أحد العوامل الأسا -2
 .تتجه النظم البیئة للاستقرار  -3
 .البیئات المائیة ثابتة نسبیاً عن البرية  -4
 .يرتبط المحتوى الملحى بعوامل المناخ  -5
 .بدون جھاز غطس  اعماق كبیرةع الانسان الغوص إلى لا يستطی -6
 .تتناقص الطاقة بشكل كبیر فى السلسلة البحرية  -7
 .راوية لا تقرب الماء طوال حیاتھا بعض الكائنات الصح -8
 .الرعى المنظم قد يكون مفیداً  -9

 .التفاعلات داخل النظام البیئي مثلث الانسان لیس ھو مركز  -10
 .نشوء بعض المشاكل البیئیة  -11
 .تمتص الاشعه الحمراء فى المیاه السطحیه  -12
 .يزھر القمح إدا زرع فى شھرى أكتوبر ونوفمبر  -13
 .التكاثر  بعض النباتات لاتصل لمرحله -14
 .حدوث الانتحاء الضوئي الموجب للساق  -15
 .لايقرب الیربوع الماء طوال حیاتة  -16
  البیئات البريه -تتباين  - تتنوع  -17
 .تعد وفرة المغذيات فى المیاه السطحیة دلیلا على توافر الإنتاج السمكى  -18
  جذور النباتات الصحراوية قد تكون رأسیة أو أفقیة. 
   لتر –جرام  20البلطیق  - .لتر / جرام  40تصل إلى الملوحة فى البحر الأحمر 
   تتم زراعة القمح فى شھرى أكتوبر و نوفمبر. 

 .المناطق الساحلیة تتمیز بالاستقرار الحرارى   -20
 .تختل الھائمات حلقتین فى السلسلة الغذائیة البحرية  -21
 فى السلسله البحرية  9/10تتناقص الطاقه بمعدل كبیر  -22

 .ت نباتات صحراوية حقیقیة النباتات الحولیة لیس -23

تغطى من الخارج أجزاء الساق والأوراق في النباتات التى وجود مادة الكیوتین  -24
 الصحراوية

 .البیئات الأرضیة أكثر تنوعا من البیئات المائیة  -25

 .ثعلب الفنك يستطیع التكیف مع ظروف الصحراء  -26
  

                                     قارن بین كل من 
i. ة الیومیة و الموسمیة الھجر. 
ii.  التجرثم و التجوصل. 
iii.  البیات الشتوى و الخمول الصیفى. 
iv.  إستخدام النظام البیئى لفضلاته و فضلات النشاط

 .البشرى 
v.   الكساء الخضرى المؤقت و الدائم. 
vi.  الرعى المنظم و الجائر. 
vii. و الاعشاب  الشجیرات - الرعى فى مناطق الاشجار. 
viii. لكة للغذاء الكائنات المنتجة و المستھ. 

  .البیئة علم علم البیئة الطبیعیة و                                             
  

  ماذا يحدث لو
  .میزة قدت المیاه خصائصھا الحرارية المف  -1 

  .وزع الضوء على النبات من جمیع الجھات -2
  .واجھت البكتريا ظروفا غیر ملائمة  -3
  .عقید فقد النظام البیئى خاصیة الت -4
  .زاد البخر و قلت مساقط المیاة فى أحد البحار  -5
  . تم الرعى فى مناطق الشجیرات و الأشجار  -6
  .حدث خلخل أو تدھور فى المنظومات البیئیة  -7
  .إختفاء البكتريا الرمیة و الفطريات من النظام البیئى  -8
  تم الرعي في مناطق الاعشاب  -9

  أسئلة عامة
  .ھاما فى حیاة الكائنات الحیة  يلعب الضوء دورا-1
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  اشرح دورا الضوء فى كل من    
  . عملیة البناء الضوئى  -أ   
  .توزيع الكائنات فى العمق  -ب   

  .اشرح ) تلعب شدة الاستضاءة دورا مھما فى توزيع الكائنات (  -2
  .السكون مع ذكر أمثلة  أذكر صور) عند إرتفاع أو إنخفاض درجة الحرارة تلجأ الكائنات إلى السكون (  -3
  .تشابك العلاقات  –ما المقصود بكل من                  أ  -4

  .الاستقرار مع القابلیة للتغیر - ب                                                     
  .اشرح ) تلعب وفرة المغذيات دورا مھما فى وجود الأسماك (  -5
  إ شرح ) ء بعض المشاكل ولكنھا تكیفت مع معیشة الصحراء فى الصحرا اتتواجة النبات(  -6
  إ شرح ) يلعب الرعى الجائر دورا كبیر فى تصحر بعض الاراضى (  -7
   .البحريأذكر فقط العوامل الطبیعیة و الكیمیائیة التى تتحكم فى النظام الايكولوجى  -8
   إ شرح. تعتبر البكتريا الرمیة و الفطريات حارسا للطبیعیة  -9

  .كیف تكیفت الحیوانات مع معیشة الصحراء -10
  .ثعلب الفنك تكیف مع ظروف الصحراء  -11

  الرسومات 
  
  . . ارسم نموذج لكائنات و مكونات النظام الايكولوجى و علاقتھا بسريان الطاقة ودوران الموارد -1
  .وذج لسلسلة غذائیة بحرية مارسم ن -2
 

  
  
  

    
 ات المائیة ھى العوامل التى تتحكم فى التیار……… ، ………،………  
  تتحكم فى توزيع و إنتشار الكائنات الحیة……… ، ………،………  
  علل حدوث ظاھرة الزحف الصحراوى فى الساحل الشمالى.  
  يمكن معرفة مقدار التاكل على حواف الصحراء بواسطة  –أكمل………… .  
  من الحیوانات التى تعتمد على امتصاص دماء الفرائس  - أكمل.  
 ل التى يتوقف علیھا درجة المیاة السطحیةالعوام …………،…………، …………….  
  أكمل العوامل التى تتحكم فى النظام البیئى ككل.  

a.                                                 ب-   
  (                    )فاعلیة الكائن الحى يحددھا المدى الذى يبقى فیه   -27
  . مؤثر نمو النبات فى إتجاة ال –ع . م  -28
  . العامل المحدد لتوزيع الكائنات المنتجة فى الماء  -29
  من الأھمیة بمكان دراسة النظم الايكولوجیة  –علل  -30
  .علل تتواجد كائنات حیة فى أعماق البحار و المحیطات  -31
  (                )ذو عمق  Red Seaبینما (                   ) الخلیج العربى ذو عمق  -32
  (                       )لحى للبحار يبلغ المتوسط الم -33
  .ما المقصود بالنظام الايكولوجى بلغة الطاقة   -34

  
 ماھى العوامل التى تتحكم فى .

 
  .حركه المیاه  -1
 .التیارات المائیه الرأسیة  -2
 .درجه حراره المیاه السطحیه   -3
 .ھجرة الكائنات المائیة  -4
 .أستیعاب النظام الايكولوجى لمخلفاتة  -5
 .البحرى  –ئي البري النظام البی -6
 .ملوحه البحار والمحیطات  -7

  
  
  
  
  
  

  متنوعة أسئلة
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  - ) :ب( ما يناسبه من العمود ) أ ( تخیر من العمود : 

 )أ ( العمود  )ب ( العمود 

 الطحالب الخضراء   -1
 البلانكتون الحیوانى-2
 القشريات الھائمة  -3
 ثعالب الفنك -4
 الإنسان  -5
 الحیوانات الآولیة   -6
 صحراوية السلاحف ال -7
 الیرابیع -8

 .تتجمع فى أنفاق طويلة تحت الأرض شتاءا (    ) 
 .تكون حويصلات فى درجة الحرارة الغیر مناسبة (    ) 
 .يتربع على قمة ھرم الغذاء البحرى (    ) 
 .تمثل الحلقة الأولى من سلاسل الغذاء البحرية (    ) 
 بحرية يمثل الحلقة الثانیة من سلاسل الغذاء ال(    ) 
 .حیوانات تتغذى على البذور والنباتات العصارية (    ) 
 .حیوانات تتغذى على دم فرائسھا (    ) 
  .متر نھارا  27تعیش على عمق (    ) 

  -):أ ( ما يناسب العمود ) ب ( تخیر من العمود 

 )أ ( العمود  )ب ( العمود 

 البكتريا والفطريات -1
 الغلاف الحیوى     -2
 وصل         التح -3
 التجرثم           -4
 الخمول الصیفى -5

 الطحالب والقشريات - 6

 البیات الشتوى -7

 حیز الحیاة على الآرض(    ) 
 .كائنات محللة (    ) 
 .البكتريا (    ) 
 .الامیبا (    ) 
 .البرمائیات (    ) 
 .  القوقع الصحراوي (    ) 
 البلانكتون(    ) 

 

  )فاھیم بیئیة م( الباب الأول 
  
 عرف كل مما یأتى  -1
 

  بیئة الإنسان                                     - 2علم الإیكولوجي                             -1
  النظام الإیكولوجي -4الغلاف الحیوي                             -3      
 ئنات المحللةالكا - 6النظام الإیكولوجي بلغة الطاقة           -5      
 التواقت الضوئي -8الإنتحاء                                      -7      
  البیات الشتوي           -10الھجرة                                      -9      
  الإستقرار مع القابلیة للتغیر -12الخمول الصیفي                           - 11     
  منطقة التندرا -14لصحاري                                 ا - 13     
  الكساء الخضري الدائم - 16الكساء الخضري المؤقت                - 15     
  المحیط المصنوع - 18المحیط الحیوي                            - 17     
  المحیط الإجتماعي - 19     

  

  :إختر الإجابة الصحیحة  -2
  ..............طلق علي علم البیئة لفظ إیكولوجي ھو العالم الذي أ -1

  ) أولیفر  –فیجنر  –ھیكیل  –جیمس ھاتون (                                       
  .كم ...........یبلغ سمك الغلاف الحیوي حوالي  -2
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                                                  )2 -   10 – 14 – 20  (    
  ......كل مما یلي من العوامل الفیزیائیة التي تؤثر في النظام الإیكولوجي عدا  -3

  )الضغط  –درجة الحرارة  –درجة الحامضیة والقاعدیة  –الضوء (            
  ............تعتبر الفطریات والبكتیریا الرمیة كائنات   -4

  )متكافلة  –محللة  –مستھلكة  –جة منت(                                            
   390:  270........      (  تقوم مادة الكلوروفیل بإمتصاص الموجات الضوئیة التي تتراوح بین  -5

  نانومتر)  780:  390/     870:  390/     790:  380/   
  ...........یقل نشاط الحیوانات اللیلیة وتعود إلى ملاجئھا في فترة   -6

  )اللیل  –الغسق  –النھار  –الفجر (                                          
  ..........إذا زرع القمح في أكتوبر ونوفمبر فإنھ یزھر ویثمر في  -7

  )إبریل ومایو  –مارس وإبریل  –فبرایر ومارس  –ینایر وفبرایر (           
  
  . متر........... تنتشر النباتات الوعائیة حتى عمق  -8

                                                          )10 – 15 – 20 – 25 (  
  .تحتاج إلى كمیة كبیرة من الضوء .........  -9

  )طحالب القاع   –الطحالب البنیة  –الطحالب الحمراء (                    
  متر........ تنتشر الطحالب البنیة حتي عمق  -10

                                                        )10 – 15 – 25 – 120 (  
  .                                         متر ....... تنتشر الطحالب الحمراء حتى عمق  -11

                                                       )10 – 15 – 25 – 120 (  
  متر نھاراً لتأثرھا بالأشعة فوق ......... على عمق  تظل القشریات الھائمة -12

  ) 120 – 27 – 20 – 14.                                ( البنفسجیة       
  ......یرجع سبب الھجرة إلى زیادة طول فترة النھار في  -13

  )الصیف  –الخریف  –الشتاء  –الربیع (                                           
  ........یتمدد الماء بالبرودة وتقل كثافتة عندما تنخفض درجة حرارتة عن  -14

                                           )3º  -  6º  -   12º - 56º   ( مئویة.  
  .........معظم الأحیاء لا تستطیع أن تعیش في درجات حرارة أعلى من  -15

                                              )3º   -  6º   -   12º - 50º   (    مئویة  
  .لتر / جم .......... متوسط المحتوى الملحي للبحار والمحیطات  -16

                                                          )20 – 25 – 30 – 35   (  
  لتر/ جم ...... ...في البحر الأحمر والخلیج العربي تصل نسبة الملوحة إلى  -17

                                                    )20 – 35 – 40 – 250    (  
  لتر / جم .......... فى بحر الشمال وبحر البلطیق تصل نسبة الملوحة إلى  -18

                                                    )20 – 35 – 40 – 250        (  
  ........درجة الملوحة في البحرالأحمر بسبب  تزداد -19

  )زیادة البخر  –زیادة الأمطار ونقص البخر  –زیادة المصبات  –نقص البخر (  
  ج باللإضافة .ض  1متر بمقدار ......... یزداد الضغط تحت سطح الماء كل  -20

  . للضغط الجوي فوق سطح الأرض 
                                                         )10   -  11  - 12  -  15 (  

  ج. ض ........... متر من سطح الماء یساوي  100الضغط على عمق  -21
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                                                                 )10  -  11  - 12  -  15 (  
  ............الحلقة الأولى في سلسلة الغذاء البحریة  -22

  )الأولیات  –الطحالب الخضراء  –الھائمات الحیوانیة  –القشریات (           
  ............تقل الطاقة عند إنتقالھا من حلقة إلى أخرى بمقدار   -23

  )العشر  –النصف  –الثلث  –الربع (                                                      
  ........بأنھا شدیدة الرطوبة مزدحمة الأحیاء  منطقة توجد عند خط الاستواء تتمیز -24

  )الصحراء  –التندرا  –السافانا  –الغابات الإستوائیة (                    
  .ملیون میل .......... تقدر مساحة الصحراء الكبرى بحوالي  -25

                                               )3   -   3.5  -   5  -  6.5 (  
  .حلقات .......... السلسلة الغذائیة في الصحراء تتكون من  -26

                                            )4- 6      /3- 4    /3 - 7     /5- 9 (  
  ....... تتمیز سلسلة الغذاء البحریة بأن   -27
  )           ترس القیل منھا مف –معظمھا أكلات عشب  –معظمھا أكلات لحوم  –حلقاتھا محدودة ( 

  متر.......... أكبر عمق في البحر الأحمر حوالى  -28
                                                   )80 – 120 – 2500 - 4000(  

  .متر ......... أكبر عمق في البحر المتوسط حوالي  -29
                                                   )80 – 120 – 2500 - 4000 (  

  المنظومة التي تتكون من الحیز الذي یوجد بھ حیاة على سطح الأرض -30
  .........یعرف بـ 

  )المحیط المصنوع  –المحیط الإجتماعي  –المحیط الحیوي (                  
  ساعة/  2كم/ طن ...... تتآكل التربة على حواف الصحراء الكبرى بمعدل  -31

                                                    )200 – 500 – 700 – 800 (  
  متر .............ینعدم وجود الضوء إذا زاد العمق عن  -32

                                                 )100 – 200 – 300 – 500 (  
  .............یؤدى الرعي الجائر إلى  -33

   –الزحف الصحراوي  –ظھور عوامل التعریة  –نباتي تدھور الغطاء ال(           
  )كل ما سبق             

  .........من الكائنات التي نقوم بالھجرة الموسمیة  -34
  )                     بعض الأسماك  -السلاحف الصحراویة  –القشریات الھائمة  –العصافیر (      
  .........جرة تبعاً لـ تتباین إستجابة الحیوانات المائیة للھ -35

  )كل ما سبق   -مرحلة النمو  –عمق الماء  –الحالة الفسیولوجیة (                   
  .عندما تكون درجة الحرارة غیر مناسبة ......... تلجأ البكتیریا إلى  -36

 )الخمول الصیفي  –التحوصل  –البیات الشتوي  –التجرثم (                       
.               عندما تكون درجة الحرارة غیر مناسبة ....... أ الحیوانات الأولیة مثل الأمیبا إلى تلج -37
  )الخمول الصیفي  –التحوصل  –البیات الشتوي  –التجرثم ( 

  عندما تكون درجة الحرارة غیر مناسبة         ...... تلجأ البرمائیات والزواحف إلى  -38
  )الخمول الصیفي  –التحوصل  –البیات الشتوي  –لتجرثم ا(                     

  .          عندما تكون درجة الحرارة غیر مناسبة ....... تلجأ الرخویات والحشرات  -39
 )الخمول الصیفي  –التحوصل  –البیات الشتوي  –التجرثم (                  

 .د تسبب خلل بالنظام البیئي یحد من أثر التغیرات الإیكولوجیة التي ق.........  -40
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 )الزحف الصحراوي  –الإنقراض  –الرعي الجائر  –تشابك العلاقات (       
  :علل لما یأتي   -3
  ?من الأھمیة بمكان دراسة النظم الإیكولوجیة وعلاقتھا بالإنسان  -1
 ?تسمى الكائنات المحللة بحارس الطبیعة  -2
 ?وئي للنبات للضوء دور ھام في عملیة البناء الض -3
 ?الساق موجب الإنتحاء الضوئي  -4
 ?لضوء القمر تأثیر على نشاط الأحیاء التي توجد على الشاطئ  -5
 ?إذا زرع القمح في أكتوبر ونوفمبر یزھر ویثمر في مارس وإبریل  -6
  ?إذا زرع القمح في فبرایر ومارس ینمو خضریاً فقط  -7
  ?منتظمة  الھجرة ظاھرة حیویة ذات طبیعة دوریة -8
 ? 50ºبعض الأحیاء المجھریة تتحمل درجات حرارة أقل من صفر وأعلى من  -9

 ?تستطیع الأحیاء البحریة أن تعیش في المناطق القطبیة المتجمدة  -10
 ?یوصف النظام الإیكولوجي بأنھ معقد  -11
 ?تشابك العلاقات أحد العوامل الأساسیة في توازن النظام البیئي  -12
 ?ائص النظام الإیكولوجي إستخدام الفضلات من خص -13
 ?تزداد نسبة الملوحة في البحر الأحمر والخلیج العربي  -14
  ?تقل نسبة الملوحة في بحر الشمال وبحر البلطیق  -15
 ?المناطق الساحلیة للبحار أكثر دفئاً عن المناطق القاریة البعیدة عن البحر  -16
 ?تبدو میاة البحر زرقاء  -17
 ?متر  500وتغیب بعد  متر 200عمق النباتات المائیة یكون جید حتى نتشار إ -18
 ?یتعذر على الإنسان الھبوط للأعماق بدون جھاز غطس  -19
 ?تستطیع بعض الحیوانات البحریة أن تعیش في الأعماق السحیقة  -20
 ?یتحكم في حركة الماء عدة عوامل مختلفة  -21
 ?سطحیة مؤشر على زیادة الإنتاج السمكي بھا وفرة المغذیات في المیاة ال -22
 ?تحتل الھائمات حلقتین في سلسلة الغذاء البحریة  -23
 ?البیئات المائیة أكثر ثباتاً من البیئات الأرضیة  -24
  ?في سلسلة الغذاء البحریة یتم إھدار نسبة كبیرة من الطاقة  -25
 ة والنباتیة وإعدادھا كغذاء یجرى حالیاً الإھتمام بتنمیة الھائمات الحیوانی -26
 ?للإنسان أوعلف للماشیة     
 ?البیئات الأرضیة أكثر تنوعا ً من البئات المائیة  -27
 ?متر  80النباتات الصحراویة مجموعھا الجذري ممتد حتى  -28
 ?جذور النباتات الصحراویة ممتدة إما أفقیاً أو رأسیاً  -29
 ?ختزلة ومغطاة بالكیوتین النباتات الصحراویة أوراقھا م -30
 ?الحیوانات الصحراویة أعدادھا قلیلة كما أن لھا أغطیة جافة حول أجسامھا  -31
  ?الیرابیع لا تقترب من الماء طیلة حیاتھا  -32
 ?لثعلب الفنك ممیزات خاصة في الصحراء  -33
 ?في سلسلة الغذاء في الصحراء یتم إھدار نسبة قلیلة من الطاقة   -34
 ?رعي الجائر یضر النباتات أما الرعي المنظم لا یضر النباتات ال -35
 تختلف تأثیر الرعي الجائر في منطقة الأعشاب عن منطقة الأشجار -36
 ?والشجیرات      
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 ?حدوث ظاھرة الزحف الصحراوي على حواف الصحراء الكبرى  -37
 ? تعیش الجماعات الإنسانیة في إطار ثلاث منظومات بیئیة رئیسیة -38
 ?یخطئ من یظن أن الإنسان مركز المثلث بین المنظومات الرئیسیة الثلاثة  -39

  :ماذا یحدث في الحالات التالیة  -4
 ?إختفت الكائنات المحللة من الطبیعة  -1
  ?زرع القمح في أكتوبر ونوفمبر  -2
 ?زرع القمح في فبرایر ومارس  -3
 ?ریا عندما تكون درجة الحرارة غیر مناسبة للبكتی -4
 ?عندما تكون درجة الحرارة غیر مناسبة للبرمائیات والزواحف  -5
 ?عندما تكون درجة الحرارة غیر مناسبة للرخویات والحشرات  -6
 ?عندما تكون درجة الحرارة غیر مناسبة للأمیبا  -7
 ?م  3ºعندما تنخفض درجة حرارة الماء فى المناطق القطبیة المتجمدة عن  -8
 ?یط في النظام الإیكولوجي حدث تغیر بس -9

 ?حدث تغیر كبیر في النظام الإیكولوجي  -10
 ?زادت المصبات والأمطار وقل بخر ماء البحر  -11
 ?قلت المصبات والأمطار وزاد بخر ماء البحر  -12
 ?إذا سقطت الأشعة تحت الحمراء وفوق البنفسجیة على سطح میاة البحار  -13
  ?ة السطحیة توافرت المغذیات في المیا -14

  :بالرسم وعلیة البیانات وضح ما یلي  -5
  

  یوضح العلاقة بین مكونات النظام الایكولوجي وكل من المادة والطاقةنموذج  -1
  حلقات الغذاء في سلسلة الغذاء البحریة  -2
  الأغلفة الأربعة التي تحیط بالأرض  -3
  :قارن بین  -6
  

  البیئة الإجتماعیة  – البیئة التكنولوجیة –البیئة الطبیعیة  -1
  الكائنات المحللة  –الكائنات المستھلكة  –الكائنات المنتجة  -2
  الھجرة الموسمیة –الھجرة الیومیة  -3
  الخمول الصیفي –البیات الشتوي  -4
  الكساء الخضري الدائم –الكساء الخضري المؤقت  -5
  جیـراتالرعي في منطقة الأشجـار والش –الرعي في منطقة الأعشـاب  -6
  الرعي الجائر –الرعي المنظم  -7
  المحیط الإجتماعي –المحیط المصنوع  –المحیط الحیوي  -8
  أسئلة متنوعة -6

  

  )وضح ذلك ( من خصائص النظام الإیكولوجي تتعدد المكونات   -1
  :وضح أثر الضوء على كلٍ من   -2

  اءعملیة الإنتح*) عملیة البناء الضوئي                      *) 
  نشاط الحیوانات   *) الإزھار في النیات                         *) 

  عنما تكون درجة الحرارة غیر مناسبة تلجأ بعض الأحیاء إلى أسالیب مختلفة  -3
  ما ھذه الأسالیب مع ذكر الأمثلة   
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  .ما الخصائص الحراریة للماء وعلاقة ذلك بالأحیاء المائیة  -4
  "الإیكولوجي تشابك العلاقات وإستخدام الفضلات  من خصائص النظام"   -5
  )وضح ذلك (     
  )وضح ذلك ( من خصائص النظام الإیكولوجي الإستقرار مع القابلیة للتغیر  -6
  إذكر العوامل غیر الحیة التي تتحكم في النظام الایكولوجي البحري -7
  وضح أثر شدة الإستضاءة على  النظام الایكولوجي البحري  -8
  ثم وضح خصائصھا  –وضح بالرسم سلسلة الغذاء البحریة  -9

   ?بم تتمیز البیئات البریة  -10
 ?ما ممیزات النباتات الصحراویة  -11
 ?ما ممیزات الحیوانات الصحراویة  -12
  :كیف تتكیف الحیوانات التالیة للمعیشة في الصحراء  -13
  الیرابیع*) الحشرات الصحراویة والزواحف        *) 
  الطیور الجارحة والثعابین*) القوارض والغزلان                         *) 
  ثعلب الفنك                                    *) 
النظام الإیكولوجي في بلادنا یعكس أثر العوامل المناخیة والجویة وتأثیر بعض الحیوانات "  -14

   وضح ذلك" الرعویة على بعض النباتات دون غیرھا 
 ?ما النتائج  المترتبة على عملیة الرعي الجائر  -15
  ما سبب ظاھرة الزحف الصحراوي على حواف الصحراء الكبرى -16
  )وضح ذلك " ( تعیش الجماعات الانسانیة في إطار ثلاث منظومات بیئیة رئیسیة "   -17
  ?ما ھي خطوات تنمیة الموارد الطبیعیة  -18
  ركز اتفاعلات بین المنظومات الرئیسیة الثلاثةیخطئ من یظن أن الإنسان م -19

  وضح مدى صحة ھذه العبارة مع التفسیر  
  وزارة التربیة والتعلیم                                            

  امتحان الثانویة العامة یشبھامتحان                                   

  الدور الأول
 ) ساعة فقط ( الزمن                                                             العلوم البیئیة والجیولوجیا

                                          )أجب عن الأسئلة التالیة  (  

  :اختر الإجابة الصحیحة مما یأتي  -أ :السؤال الأول 
  ..............   تنتشرالطحالب الحمراء فى الماء حتى عمق -1

  متر 15 -متر                                            ب 10 -أ       
  متر  120 - متر                                           د 25  -ج      

  ..........عندما تكون درجة الحرارة غیرمناسب تلجأ الأمیبا إلى   -2
  البیات الشتوي -ب          التحوصل                                 -أ       

  الخمول الصیفي  -التجرثم                                             د -ج      

  نھاراً لتأثرھا بالأشعة فوق البنفسجیة ........تظل القشریات الھائمة على عمق  -3
  . متر   27 - ب.                                         متر  17 -أ       
  .    متر  100 -متر                                           د 75 -ج      

  ............ . من أمثلة العوامل الكیمیائیة التي تؤثر في النظام الایكولوجي   -4

  البــــاب الأول
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تابع 

  الحرارة    - الضوء                                           ب  -أ       

  الحامضیة والقاعدیة  -د                                الریاح              -ج      

  بالرسم فقط وعلیة البیانات    -ب
    نموزج یوضح العلاقة بین مكونات النظام الایكولوجي وكل من المادة والطاقة

  )وضح ذلك ( " تعیش الجماعات الانسانیة في إطار ثلاث منظومات رئیسیة "  - جـ  

  تفسر بم   -أ : السؤال الثاني
 ?البیئات الأرضیة أكثرتنوعاً من البیئات المائیة  ) 1
  ?حدوث ظاھرة الزحف الصحراوي على حواف الصحراء الكبرى ) 2
 ?تستطیع الأحیاء البحریة أن تعیش في المناطق القطبیة المتجمدة )  3
   ?الھجرة ظاھرة حیویة ذات طبیعة دوریة منتظمة) 4
  .اویة إذكر ممیزات الحیوانات الصحر -ب
  :أكتب نبذة مختصرة عن أثر الضوء فى كل مما یأتي  -جـ
  عملیة البناء الضوئي -2نشاط الحیوانات                   -1  

   :السؤال الثالث 
  :وضح تأثیر عملیة الرعي الجائر على كلٍ من )  أ

  منطقة الأشجار والشجیرات - 2منطقة الأعشاب                     -1    
  )وضح ذلك ( ن خصائص النظام الایكولوجي  استخدام الفضلات م –ب 
  :         قارن بین    -جـ
  .الكساء الخضري الدائم  , الكساء الخضري المؤقت ) 1
 .الخمول الصیفي   –البیات الشتوي  ) 2

  :أكتب المصطلح العلمي   :السؤال الرابع 
  ساعة  24ھا النبات بالتعاقب كل العلاقة بین فترة الاضاءة والاظلام التي یتعرض ل -1
  وصف ما یتعلق بالكائنات الحیة والمكونات غیر الحیة وما بینھما من -2

  .تفاعلات وتبادلات       
  .منطقة توجدعند القطبین شدیدة الرطوبة قلیلة الأحیاء  -3
  .قدرة النظام البیئي على العودة إلى وضعة الأول بعد أى تغیر یطرأعلیھ  -4
  :نتائج المترتبة على ما ال -ب
 ?إختفاء الكائنات المحللھ من الطبیعة  -1
 ?نقص المصبات والأمطار و زیادة معدل البخر في میاة البحر  -2
  ?طول السلسلة الغذائیة البحریة وتعدد حلقاتھا  -3
   ?إذكر خطوات تنمیة الموارد الطبیعیة   -جـ

  )انتھت الأسئلة (  

  امتحان الثانویة العامة یشبھامتحان                                   
 ) ساعة فقط ( الزمن                                          العلوم البیئیة والجیولوجیا                   

                                          )أجب عن الأسئلة التالیة  (  

   :السؤال الأول 
  :عرف كل مما یأتي ) أ

  البیات الشتوي -3التواقت الضوئي              -2علم الإیكولوجي         -1
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تابع 

  :اختر الإجابة الصحیحة مما یأتي ) ب
  ..............   فى الماء حتى عمقبنیة تنتشرالطحالب ال -1

  متر 15 -متر                                            ب 10 -أ       
  متر  120 - د                                    متر        25  -ج      

  ..........عندما تكون درجة الحرارة غیرمناسب تلجأ البكتیریا إلى   -2
  البیات الشتوي -التحوصل                                          ب -أ       

  لخمول الصیفي ا -التجرثم                                             د -ج      

  ........ إذا زرع القمح في أكتوبر ونوفمبر فإنھ یزھر ویثمر في   -3
  . إبریل و مایو -ب.                                فبرایر ومارس   -أ       
  .    مارس وإبریل  - ینایر وفبرایر                                     د -ج      

  ...........اللیلیة وتعود إلى ملاجئھا في فترة   یقل نشاط الحیوانات  -4
  النھار –الفجر                                          ب   -أ     
  اللیل  –الغسق                                        د –جـ     
  بالرسم فقط وعلیة البیانات    -ب

    جي وكل من المادة والطاقةنموزج یوضح العلاقة بین مكونات النظام الایكولو
  " وضح ذلك ." من خصائص النظام الإیكولوجي تشابك العلاقات ؟ -جـ
    

  تفسر بم   -أ : السؤال الثاني
 ?وفرة المغذیات في أي منطقة بحریة مؤشراً على زیادة الإنتاج السمكي بھا ) 1
  ?حدوث ظاھرة الزحف الصحراوي على حواف الصحراء الكبرى ) 2
 ?ذر على الإنسان الھبوط إلى الأعماق بدون جھاز غطس یتع)  3
   ?الساق موجب الإنتحاء الضوئى) 4
  .كیف تتكیف الحیوانات التالیة للمعیشة في الصحراء  -ب

  ثعلب الفنك  -القوارض والغزلان    -الثعابین والطیور الجارحة    - الیرابیع   
  .عملیة البناء الضوئى  وضح أثر الضوء على   -جـ

   :السؤال الثالث 
  :وضح الفرق بین كلٍ من   )أ

  الرعي الجائر -2الرعي المنظم                     -1    
  :         قارن بین    -ب
  .الھجرة الموسمیة  , الھجرة الیومیة ) 1
  .الكساء الخضري الدائم   –الكساء الخضري المؤقت ) 2
 )وضح ذلك " (منظومات رئیسیة تعیش الجماعات الإنسانیة في إطار ثلاث   -جـ

  :أكتب المصطلح العلمي   :السؤال الرابع 
  .الحركة الموقعیة للنبات نیجة للنمو في إتجاه یحدده موقع المؤثر من النبات  -1
  منظومة إیكولوجیة معقدة من عملیات متشابكة ومترابطة تتمیز بالعدید  -2

  .من المسارات          
  .ا الحیوان عند إرتفاع  درجة الحرارة صیفاًُ◌ فترة سكون یلجأ إلیھ -3
  .قدرة النظام البیئي على العودة إلى وضعة الأول بعد أى تغیر یطرأعلیھ  -4
  :ما النتائج المترتبة على  -ب
 ?إختفاء الكائنات المحللھ من الطبیعة  -1
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 ?نقص المصبات والأمطار و زیادة معدل البخر في میاة البحر  -2
  "ستضاءة من العوامل المؤثرة في النظام الإیكولوجي البحريشدة الإ"  -جـ
  ) وضح ذلك ( 
  
  
  
  عرف كل مما یأتى  -1
  تجریف التربة -2الدبال                                       -1
  ظاھرة التنوع البیولوجي -4الوقود الحفري                           -3
  قانون البقاء للأصلح -6          المحمیات الطبیعیة             -5
  الانقراض                                    -7
  :إختر الإجابة الصحیحة  -2
  ...............یرجع إختفاء بعض العناكب والحشرات من البیئة الزراعیة المصریة  إلى  -1

  وانات الصید الجائر للحی -الرعي الجائر                            ب -ا   
  تجریف التربة  -الافراط في إستخدام المبییدات          د -جـ
  ..........للمحافظة على نسب العناصر المعدنیة بالتربة یجب  -2
  حرث الأرض  -إستخدام المبیدات الحشریة              ب -ا   
  غمرھا بالماء -عدم زراعة نوع واحد من المحاصیل  د -جـ
  ...............بیئةأھمیة الأشجار لل -3
  تعمل كمصادات للریاح   -تعمل كمصفاة لغاز                         ب -ا

  كل ماسبق -توفر الخشب والظل                      د -جـ
  ............یؤدي تعمیم الزراعة إلى  -4
  زیادة خصوبة التربة الزراعیة - نقص خصوبة التربة الزراعیة         ب -ا

  زیادة العناصر المغذیة -ص الآفات الزراعیة                 دنق -جـ
      في التربة............ استخدام الأسمدة العضویة في الزراعة یؤدي إلى  -5
  موت الكائنات الدقیقة  -تقلیل نشاط الكائنات الدقیقة              ب -ا

  الكائنات الدقیقة  زیادة نشاط -نقص العناصر المعدنیة                 د -جـ
  ............الصید الجائر للحیوانات البریة یتسبب في  -6
  زیادة مساحة الأراضي الزراعیة  -إستنزاف الثروة الحیوانیة                ب -ا

  زیادة الأنواع النادرة -زیادة الحیوانات المستأنسة             د -جـ
  ...........من الحیوانات المنقرضة من صحاري مصر  -7
  النمر السنائي  -ثعلب الفنك                                 ب -ا

  البیسون -الحمار البري                            د -جـ
  ...................النظام الایكولوجي البسیط قلیل الأنواع  -8

  یسھل تدمیرة -یصعب تدمیرة                               ب -ا
  یستحیل تدمیرة -بقي مستقراً                                دی -جـ
  ...........أصبح حمایة الحیاة البریة من الأمور الملحة بعد ظھور مشكلة  -9

  ) استنزاف الموارد البیئیة( الباب الثالث 

CO2      
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  تآكل الأوزون  -الزحف العمراني                             ب -ا
  كانيالانفجار الس -إنقراض الأنواع                            د -جـ
  ..............یتسبب الرعي الجائر في  -10

  زیادة الثروة الحیوانیة -زیادة النباتات                               ب -ا
  زیادة منسوب المیاة الجوفیة -زیادة الأراضي القاحلة                   د -جـ

  .............یؤدى القطع الجائر للأشجار  -11
  فقر التربة وتعرضھا للجفاف -العشبیة                       بزیادة النباتات  -ا

  تعرض المناطق للآفات الزراعیة -حمایة المناطق من الآفات الزراعیة     د -جـ
  ............تبلغ نسبة الماء العذب الذي یسیر على سطح الأرض  -12

   ٪79 - ب                                           ٪97  -ا 
  ٪72 -د                                             ٪1  -جـ

  ............من أنسب مصادر الطاقة التي یمكن إستخدامھا في مصر  -13
  الشمس والریاح  -البترول والغاز الطبیعي                       ب -ا

  والفحمالمساقط المائیة  -الطاقة النوویة  والریاح                      د -جـ
  ..........نسبة الماء المالح على سطح الأرض  -14

   ٪79 -ب                                              ٪97  -ا
  ٪72 -د                                               ٪1  -جـ

  ..........زراعة محصول واحد في نفس التربة سنوات طویلة یؤدي إلى  -15
  جفاف التربة  -تربة                                بإنجراف ال  -ا

  تلوث التربة -إرھاق التربة                                 د  -جـ
  ................إستخدام البلاستیك في كثیر من الصناعات یعتبر  -16

  ترشید الإستھلاك  - إستخدام بدائل                                  ب  -ا
  تحویل المخلفات إلى موارد -إعادة إستخدام                                د  -جـ

  ............الري بالرش أو بالتنقیط یعتبر  -17
  ترشید الإستھلاك  - إستخدام بدائل                                  ب  -ا

  فات إلى مواردتحویل المخل -إعادة إستخدام                                د  -جـ
تحویل النواتج الثانویة فى الصناعة إلى منتجات تستخدم في صناعات أخري یعتبر  -18

................  
  ترشید الإستھلاك  - إستخدام بدائل                                  ب  -ا

  تحویل المخلفات إلى موارد -إعادة إستخدام                                د  -جـ
  .............إختفاء كثیرمن الطیور المائیة یرجع إلى  -19

  إستخدام الشباك -تجفیف البحیرات وإقامة السدود            ب  -ا
  تعدیل البیئة فى الدلتا  -القطع الجائر لأشجار                       د  -جـ

  .........تسبب الزحف العمراني على الأراضي الزراعیة فى ضیاع حوالى  -20
  .ألف فدان سنویاً  
  20 -ب                                             15  -ا

  30 -د                                            25  -جـ
  ...........من سبل رعایة الحیاة البریة  -21

  إنشاء المحمیات الطبیعیة -التوعیة بالأنواع المحظور صیدھا       ب  -ا
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  كل ما سبق -دم الصید والقطع الجائر                 دع  -جـ
  ثبات التوازن البیولوجى في أى نظام بیئي یرتبط بتعدد الأنواع یعرف -22

  ................ذلك بـ  
  التلوث البیولوجي  -التنوع البیولوجي                             ب  -ا

  التشبع الغذائي -د        التراكم البیولوجي                     -جـ
  من الحیوانات التى أمكن إكثارھا فى محمیات خاصة فى جامعة  -23

  . ثم توطینھا في بیئتھا الأصلیة.......... كالیفورنیا 
  الغزال المصري -طائر أبو منجل                             ب  -ا

  حمار البريال - المھا العربي                                د  -جـ
  ............الانقراض حدیثاً یقدر بـ  -24

  مئات الأنواع -ب     عشرات الأنواع                         -ا
  ملایین الأنواع -ألاف الأنواع                             د  -جـ

  ..........إختفاء الزواحف العملاقة أتاح الفرصة لظھور  -25
  الثدییات القدیمة  -ب                       الثدییات الضخمة     -ا

  الطیور القدیمة -الثدییات الحدیثة                          د  -جـ
  ..........من أسباب الانقراض بفعل الطبیعة  -26

  تلویث البیئة  -الصید والقطع الجائر                    ب  -ا
  عدم قدرة الأنواع على التكیف -د      تعدیل البیئة                          -جـ

  ...........إختفاء نبات البردي وطائر أبومنجل من البیئة المصریة یرجع إلى  -27
  القطع الجائر للنبیاتات - الصید الجائر                                  ب  -ا

  تلویث البیئة  -تعدیل البیئة فى الدلتا                        د  -جـ
  ................الانقراض بفعل الطبیعة  -28

  یحدث نتیجة الغزو البشري  -لا یخل بالتوازن البیئي                      ب  -ا
  یحدث فى وقت قصیر  -یقدر بآلاف الأنواع                         د  -جـ

   ........أوراق الأشجار تتساقط  ثم تتحلل وتزید من خصوبة التربة یعرف بـ -29
  الدبال -الرماد                                          ب  -ا

  المخصبات -الفحم                                          د  -جـ
  ..........إزالة الطبقة العلیا الخصبة من التربة الزراعیة یعرف بـ -30

  فاف التربة ج -التصحر                                         ب  -ا
  تجریف التربة -إستنزاف التربة                                د  -جـ

  .......تناقص أعداد نوع معین من الكائنات دون تعویض ذلك الفقد بالتكاثر یعرف بـ -31
  الافتراس  - الصید الجائر                                  ب  -ا

  قانون البقاء للأصلح -د                الانقراض                      -جـ
  ..........من مظاھر الاسراف في استھلاك الماء -32

  معالجة میاه الصرف الصحي  -الري بالغمر                                 ب  -ا
  تحلیة میاة البحر. -الري بالرش أو التنقیط                   د  -جـ
  :علل لما یأتي   -3
 ?خطأ تعمیم الزراعات  وحیدة المحصول من ال -1
 ?للأشجار فوائد عدیدة حسب أماكن تواجدھا  -2
 ?القطع الجائر للأشجار یسبب تدھور البیئة  -3
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 ?یعتبر الزحف العمراني أحد مظاھر إستنزاف الموارد في مصر  -4
 ?الطبیعیة إلى أراضي قاحلة   تحول بعض المراعي -5
 ?ریاح من أنسب مصادر الطاقة في مصر الطاقة الشمسیة وطاقة ال -6
 ?للبترول ممیزات عدیدة عن الفحم  -7
 ?یجب إستخدام اللدائن في كثیر من الصناعات  -8
 ?یجب الإھتمام بمشروعات معالجة میاة الصرف الصحي  -9

 ?الملابس المصنوعة من الألیاف الصناعیة بدلاً من الملابس القطنیة یجب إستخدام  -10
  ?اض الطبیعي أساسي لحدوث التطور الإنقر -11
 ?ملیون سنة  70إنقراض الزواحف العملاقة منذ  -12
 ?الانقراض بفعل الانسان یخل بالتوازن البیئي  -13
 ?إختفاء نبات البردي وطائر أبو منجل من البیئة المصریة  14
 ? ضبعد ظھور مشكلة الانقرا أصبح إنشاء المحمیات الطبیعیة من الأمور الملحة -15
 ?تجریف التربة یسبب تدمیر الأرض الزراعیة  -16
 ?یرتبط التوازن البیولوجي في أي نظام بیئي بتعدد الأنواع المتعایشة  -17
 ?تلوث البیئة یھدد بإنقراض العدید من الكائنات الحیة في البر والبحر  -18
 ?یفضل إستخدام الأسمدة العضویة عن الأسمدة الكیمیائیة  -19
 ?الاھتمام بإنشاء المحمیات الطبیعیة  یزداد -20
 ?فقدان البكتیریا العقدیة لمیزتھا الشكلیة والوظیفیة  -21
 ?من الصعب تدمیر النظام البیئي المركب -23
 ?یفضل زراعة الأشجار في المناطق الصناعیة  -24
 ?تدھور البادیة السعودیة وكذلك المراعي الطبیعیة في الساحل الشمالي  -25

  :العبارات التالیة موضحا ًوجھة نظرك   ناقش -4
من المفضل إقامة مصنع على أرض زراعیة ، یدر دخلاً یفوق كثیراً الدخل الذي تدرة ) " أ ( 

  "الأرض الزراعیة 
  "یرى البعض تحویل الغابات إلى أراضي زراعیة لسد حاجة السكان المتزایدة من الطعام ) " ب(
  "یقلل من إستھلاكة للماء ھي رفع أسعار المیاه خیر طریقة لجعل المواطن ) " جـ ( 
عاشت الحیوانات البریة على الأرض قبل الانسان ، ودون تدخل منھ وستبقى وتتجدد مھما ) " د ( 

  "تصرف الانسان نحوھا 
من الأفضل تخصیص الأموال التي تصرف في البحث عن البترول في البحث عن أفضل ) " ھـ ( 

  "الشمسیة  الطرق بالانتفاع بالطاقة
  :ماذا یحدث في الحالات التالیة  -5
 ?الافراط في إستخدام المبیدات الحشریة  -1
 ?إستخدام الأسمدة الكیمیائیة بدلاً من الأسمدة العضویة  -2
 ?الصید الجائر باستخدام الشباك الحدیثة والأسلحة المتقدمة  -3
 ?المنسوجات القطنیة إسخدام الألیاف الصناعیة في صناعة الملابس بدلاً من  -4
 ?عدم قدرة بعض الأنواع على التكاثر والتكیف مع الظروف البیئیة الضارة  -5
 ?تعمیم زراعة محصول واحد فى التربة لسنوات طویلة  -6
 ?ري الأراضي الزراعیة بطریقة الغمر   -7
  ?قل عدد الأنواع المتعایشة في النظام البیئي  -8
  :قارن بین  -6
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   الأسئلة تابع

ً  –یماً الانقراض قد -1   الانقراض حدیثا
  أسئلة متنوعة -6
  ?ما مظاھر إستنزاف التربة الزراعیة "  -1
 ?ما النتائج المترتبة على عملیة الرعي الجائر  -2
 ?ثم إذكر النتائج المترتبة علي القطع الجائر للأشجار  –ما ھي فوائد الأشجار  -3
 ?تمیز إستھلاك البترول عن الفحم وما ھى الممیزات التي  –ما المقصود بالوقود الحفري  -4
وكیف یمكن  –وما النتائج المترتبة على تجریف التربة  –ما المقصود بتجریف التربة الزراعیة  -5

 ?مكافحة تجریف التربة 
  وضح ذلك" من وسائل علاج مشكة تناقص الموارد ترشید الأستھلاك "  -6
  وضح ذلك" دائل من وسائل علاج مشكة تناقص الموارد إستخدام الب"  -7
  وضح ذلك" من وسائل علاج مشكة تناقص الموارد إعادة تدویر المواد "  -8
  ذلك وضح" علاج مشكة تناقص الموارد تحویل المخلفات إلى موارد 9

 ?وما أثرھا على التوازن البیولوجي –ما المقصود بظاھرة التنوع البیولوجي  – 10
  "زن البیولوجي إشرح أثر الانقراض على التوا"  صیغة أخري

   ?لماذا نھتم برعایة الحیاة البریة  -11
  ?ما ھي سبل رعایة الحیاة البریة  -12
 ?وما أھدافھا  –ما المقصود بالمحمیات الطبیعیة  -13
   ?إذكر أمثلة المحمیات الطبیعیة وأماكن تواجدھا في مصر  -14
  ?إذكرأمثلة الحیوانات التي إنقرضت من البیئة المصریة  -15
  ?ذلك الحیوانات المھددة بالانقراض وك
  "إن الكرة الأرضیة لا یأتیھا من خارجھا سوى طاقة الشمس"  - جـ 

  )اشرح ھذه العبارة (  
  بم تفسر   - أ :السؤال الثاني 

 ?البیئات الأرضیة أكثر تنوعاً من البیئات المائیة ) 1
  ?اختفاء نبات البردي وطائر أبو منجل من البیئة المصریة ) 2
  ?حدوث ظاھرة الزحف الصحراوي على حواف الصحراء الكبرى  ) 3
  
  ) استخدام الفضلات  –تشابك العلاقات (  ىمن خصائص النظام الایكولوج -ب
  )وضح ذلك (   
  

  
  
  
  

   :السؤال الثالث 
  أكتب نبذة عن . أ

  .تحویل بعض المخلفات إلى موارد . 1
  .الخصائص الحراریة التي یتمیز بھا الماء . 2
  .صحح ما تحتھ خط  -ب

  :أكتب المصطلح العلمي  -ج
  . ساعة 24لظلام التى یتعرض لھا النبات كل العلاقة بین فترتي الإضاءة وا. 1

  .ثبات التوازن البیولوجي فى أي نظام بیئي یرتبط بتعدد الأنواع المتعایشة . 2
  .تناقص أعداد نوع معین من الحیوانات دون تعویض ذلك الفقد بالتكاثر . 3
  .موارد تظل متوافرة فى البیئة الطبیعیة لقدرتھا على التجدد والاستمرار . 4
  .  المسافة بین أكبر عمق فى محیط بھ كائنات حیة وأعلى قمة جبل بھا كائنات حیة . 5
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  . الحرارةیرجع سبب الهجرة الیومیة والموسمیة للحیوان إلى تأثیر . 1

  .    للتطور الطبیعيتعتبر الانقراضات الحدیثة للأنواع نتیجة مباشرة . 2
  باتجاه الریح وحركة المد شدة الاستضاءة فى النظام الایكولوجى البحري تتأثر . 3

   .ئ من المساقط والمصبات والجزر وموقع الشاط       
  . متر 120 أقصى عمق تستطیع الطحالب الحمراء تكوین غذائھا ھو. 4

  .دورة الفوسفور فى الطبیعة  بالرسم فقط وعلیھ البیانات وضح -جـ 
  :السؤال الرابع 

  :ما النتائج المترتبة على  -أ
  .الإفراط فى استخدام المبیدات الحشریة في التربة الزراعیة . 1
  القطع الجائر للأشجار . 2
  اشرح باختصار كیف یمكن تحویل الطاقة الحرارة فى باطن الأرض إلى طاقة - ب 

  كھربیة        
                                                     الانقراض الحدیث –قارن بین الانقراض الطبیعي  -ج

  :السؤال الخامس 
  بم تفسر  -أ 
  ?ن الماء طیلة حیاتھا لا تقترب الیرابیع م. 1
  ?یفضل استخدام البترول فى الصناعات البتروكیمیائیة بدلاً من استخدامھ كوقود . 2
  ?فى أي منطقة بحریة مؤشراً على وفرة الإنتاج السمكي بھا  توفرة المغذیا. 3
  ?وما أھدافھا  ?ما المقصود بالمحمیات الطبیعیة  -ب
  یكولوجى لمخلفاتھ ولمخلفات النشاط البشريقارن بین حدود استیعاب النظام الا  -جـ

       
       


	خصائص النظام الإيكولوجي

	أولا : تعدد المكونات وتشمل

	أ-) عوامل غير حية :- وتضم 

	ب) عوامل حية تنقسم إلى :-



	اولا الضوء وتأثيره البيئي

	6-الضوء وهجرة الحيوانات


	ثانيا درجة الحرارة وتأثيرها البيئي

	بالنسبة للبيئة المائية يمتاز الماء بخصائص حرارية ينفرد بها حيث ان 

	ثانيا : تشابك العلاقات


	أمثلة للنظم الأيكولوجية

	   يتراوح عمق الماء من  بضعة أمتار عندالشواطئ والخلجان الى 10 كم أو أكثر في بعض المحيطات حيث توجد الخنادق السحيقة  فتكون مثلا 

	1- لا يتجاوز عمق الماء في الخليج العربي 80 متراً .

	* سلاسل الغذاء البحرية ( العوامل الحية )



	 يجب الاعتماد على الحلقات الغذائية الاولى وليس التالية او الاخيرة فى السلسلة علل ؟ لتوافرها وسرعة تكاثرها حيث تجرى البحوث حول تنمية الهائمات النباتية والحيوانية ( البلانكتون ) وجمعها كغذاء للانسان او علف للماشية .

	(ب) الصحراء كنظام إيكولوجي بري :- 

	قارن بين الرعى فى مناطق الاعشاب والرعى فى مناطق الاشجار والشجيرات؟

	المنظومات البيئية الرئيسية

	استنزاف الموارد البيئية وانقراض الأنواع

	* عوامل انقراض الأنواع 

	ا- القطع الجائر للأشجار                              ب - الصيد الجائر 

	 اضراره أدى تعديل البيئة إلى : 

	1- تدمير 40 % من الغابات الاستوائية في العالم خلال آخر 150 سنة أدى ذلك إلى إبادة العديد من الطيور النادرة وتهديد الكثير من الثدييات والزواحف والحشرات والعناكب والديدان التي تزدحم بها البيئة هناك .

	2- أدى تجفيف البحيرات وإقامة السدود للتحكم في الأنهار إلى الإضرار بالكثير من الطيور المائية المهاجرة وهدد بفنائها .

	3- أدى تغير البيئة في الدلتا وأعالي النيل إلى اختفاء نبات البردي وطائر أبو منجل المقدس اللذين كانا من علامات البيئة المصرية القديمة .

	* آثار الانقراض على التوازن البيولوجي 

	* المحميات الطبيعية

	: تخير من العمود ( أ ) ما يناسبه من العمود ( ب) :-



	                                  امتحان يشبه امتحان الثانوية العامة

	الدور الأول

	      ج- الرياح                                             د- الحامضية والقاعدية 


	                                  امتحان يشبه امتحان الثانوية العامة

	1. يرجع سبب الهجرة اليومية والموسمية للحيوان إلى تأثير الحرارة .





